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Как должен выглядеть современный сайт?

Сентябрь 18, 2014

Красивый дизайн сайта – это не дань моде, а необходимость. Ведь интернет-технологии развиваются стремительно и нужно успевать быть в тренде последних событий.

У многих владельцев крупных фирм и корпораций уже сложился стереотип, что современный эксклюзивный дизайн сайта должен быть максимально прост, т.е. ресурс должен иметь несколько (5-10) страниц с минимумом функций и информации. Так ли это на самом деле?

Начнем с того, что сайт имеющий пару тройку страниц – это «сайт-визитка», а не полноценный ресурс, он содержит общую информацию и не слишком полезен, поэтому эффект от такого сайта будет минимальным и бесперспективным. Нужен ли вам такой сайт, решать вам.

Что такое эксклюзивный красивый дизайн сайта?
Эксклюзивный, переводится с английского как престижный, особенный, привилегированный, исключительный, а значит неповторимый и уникальный. В дизайне понятие эксклюзивность – основополагающее. Оно предполагает отказ от шаблонов, т.е. ваш ресурс будет иметь свою «шкуру», все элементы на сайте будут разработаны веб-дизайнерами индивидуально, без использования неуникальных фотографий и картинок.

Эксклюзивный красивый дизайн сайта также предполагает стилевую и цветовую гармонию. В итоге ресурс смотрится как единое целое, а не как нагромождение картинок, разных шрифтов, фотографий и т.д.

Одним из требований эксклюзивного дизайна является оригинальность. Т.е. при работе над вашим ресурсом дизайнер полностью «погружается» в специфику вашего сайта, разрабатывая как общую картинку, так и продумывая детали и элементы.

Зачем нужен эксклюзивный красивый дизайн сайта?
Красивый и оригинальный дизайн – это важный фактор успеха, он отличит вашу компанию от конкурентов и лучше запомнится посетителям.

Если ваш сайт – это он-лайн офис, т.е. люди, находясь на нем могут заказать какие-то товары или услуги, то дизайн вашего ресурса – это то же самое, что и внешний вид реального офиса. А разве вам не важно, как он будет выглядеть в глазах посетителя?

Дорого ли?
Несомненно, эксклюзивный красивый дизайн сайта – это не дешевое удовольствие, однако окупаемое хорошим клиентским трафиком. Поэтому, старайтесь модернизировать свой ресурс, пока вас не обогнали конкуренты. Совершенствуйте свой сайт, добавляйте новый функционал, используйте новые технологии и тогда ваш сайт обязательно добьётся успеха.
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Дистанционные курсы по созданию сайтов
Дурной тон в веб-дизайне


На сегодня развитие такой отрасли современной ИТ-индустрии, как веб-дизайн, привело к появлению и закреплению неких стереотипов разработки визуального и функционального наполнения Интернет-проектов, пагубно влияющих на оценку со стороны пользовательской аудитории. Первоначальное использование определенного новшества одним разработчиком неминуемо повлекло за собой неосмысленное копирование десятками и сотнями других. Практика показывает, что зачастую веб-разработчик в ходе создания проекта и последующего его наполнения не знает меры, не способен точно определить качество и количество присутствующих на сайте объектов, не умеет и не желает анализировать необходимость того или иного инструмента или функции, не в состоянии прогнозировать реакцию посетителей на реализацию конкретных проектных положений.

Такое непонимание практических особенностей веб-проектирования не соответствует нормам восприятия готового продукта пользователями. Однако, мнения разных людей могут существенно различаться, поэтому эти нормы пока нельзя назвать общепринятыми, тем не менее, их соблюдение поможет веб-разработчику в продвижении своего Интернет-проекта, привлечении новых посетителей и клиентов, исследовании потребительских предпочтений, поиске инвестиций и пр.

Соблюдение определенных норм и правил - это уже понятие этики. Этика в веб-дизайне тесно взаимосвязана с системой usability, призванной в первом приближении сделать присутствие посетителя на сайте приятным, удобным и полезным. Как это сделать - тема не отдельной статьи, а многостраничных учебников и справочников по дизайну, usability, проектированию пользовательских интерфейсов, психологии и т.п. Я попробую пойти от обратного, поэтому данный материал решил посвятить тому, чего не следует делать в процессе разработки Интернет-проектов.

1. Представление Flash-анимации

В последнее время популярность технологии Macromedia Flash возрастает, все чаще можно увидеть интерактивные формы, рекламные баннеры, презентационные заставки, системы навигации, а то и целые сайты, разработанные с помощью Flash. Вместе с этим многие веб-разработчики решили, что данная технология используется повсеместно, тем самым закрывая глаза на неудобства, с которыми сталкиваются пользователи. В результате, такое заблуждение привело к большой стратегической ошибке, которой грешат на сегодняшний день многие Интернет-проекты: размещая Flash-анимацию, разработчики не удосуживаются вспомнить о тех пользователях, на компьютерах которых не установлен проигрыватель Macromedia Flash Player, не ставят текстовых ссылок для отмены ролика или - что наиболее ужасно - вообще не делают альтернативной версии сайта.

Мне не раз приходилось сталкиваться с такой ситуацией: я как потенциальный пользователь определенных услуг перехожу по ссылке на сайт и вижу пустой экран. Ни сообщения о том, где я могу получить нужную мне информацию, ни ссылки на версию сайта, не содержащего Flash-компонентов - ничего! Как поступит на моем месте любой посетитель? Конечно, покинет ресурс, который уже на подступах оказался совершенно бесполезным. Вот потеря одного потенциального потребителя, пользователя, партнера, клиента и пр. А сколько их может произойти за день, неделю, месяц? Можно представить, какие эмоции будут преобладать у посетителя, которого постигло подобное разочарование. Это сродни с тем, если бы вас пригласили в гости, но при вашем появлении, чуть приоткрыв дверь, тут же с громким стуком захлопнули бы ее перед самым вашим носом.

Аналогичная ситуация с навигационными меню, выполненными посредством Flash. Это красиво - согласен! Это модно - допустим! Это интерактивно - без сомнения! Но зачем лишать остальных посетителей сайта, пришедших не для того, чтобы восхититься вашими анимационными шедеврами, возможности получить ценную информацию, консультацию, совет, помощь, наконец? Почему те пользователи, которые не могут или попросту не хотят устанавливать дополнительное программное обеспечение, должны чувствовать себя обделенными? Представьте, что вы зашли в огромный супермаркет, чтобы купить продуктов: вы идете вдоль нескончаемых рядов с разноцветными упаковками, яркими пакетами, броскими наклейками, но понять, сколько стоит любой из продуктов, не можете: ценники расположены вверх тормашками. В ответ на ваш вопросительный взгляд директор магазина сообщает о том, что вы можете узнать стоимость товаров, но для этого придется встать на голову. Не хотите оказаться в положении Буратино? Тогда идите и ищите другой магазин. Хозяин - барин.

Именно по такому принципу многие веб-разработчики подходят к наполнению своих Интернет-проектов. Исследования пользовательской аудитории, проведение usability-тестирований, анализ рыночной динамики, обработка статистических данных - все это становится никому не нужной смесью сложных формулировок и загадочных технологических процессов. Остается только недоумевать по поводу экономического обоснования тех проектов, чьи руководители упорно придерживаются подобной точки зрения.

2. Кнопки

Вы хотите получать подробную статистику по своему Интернет-проекту? Участвовать в тематических и универсальных рейтингах? Это, безусловно, похвальное стремление, однако если у вас нет материальной возможности воспользоваться коммерческими системами Интернет-статистики, и вы работаете с бесплатными аналогами, не следует регистрироваться сразу в десятке подобных сервисов. Преобладающее большинство бесплатных систем статистики и рейтингов обязует своих участников размещать на страницах сайта графические изображения небольшого размера, в быту называемые кнопками. Соответственно, регистрируясь на десяти серверах сбора статистики, вам придется поместить десять кнопок. Учитывая, что любой Statistics Provider вправе определять свои собственные размеры кнопок для размещения, можно предположить, как будет выглядеть вереница кнопок разного размера и оформления на страницах проекта. При этом некоторые из кнопок могут оказаться анимированными, что придаст визуальному ряду сайта особенно изысканный, неповторимый вид, схожий разве что с картиной, которую можно увидеть в любом зале игровых автоматов: все вокруг мигает, светится, переливается и... ужасно надоедает.

Прежде чем регистрироваться в системе статистики, следует запастись информацией о всех более-менее крупных сервисах (пресс-релизы, статьи в электронной прессе, независимая аналитика), почитать отзывы других пользователей, уже имеющих опыт работы по сбору статистики (тематические форумы и доски объявлений, группы новостей, дискуссионные листы). На основе полученных данных выбирается одна-две системы статистики, подходящие вам по всем параметрам. Последние определяются исходя из множества факторов: известность и долговечность сервиса, диапазон предоставляемых функций, наличие технической поддержки и т.д.

Идеальным решением является размещение кнопки сервера статистики размером 1х1 пиксель: такое изображение практически незаметно при любой концепции дизайнерского решения сайта и легко вписывается в общее оформление. Но если такой возможности нет и приходится использовать кнопки 88х31 и прочих форматов, необходимо ограничиться одним изображением, предварительно продумав его месторасположение относительно прочих элементов дизайна.

3. Баннеры

Баннеры, баннеры, баннеры... Сколько о них писали, их ругали и хвалили, критиковали и защищали. Однако, все соглашались с утверждением о том, что баннерная реклама нужна и эффективна (в особенности, когда речь заходила о продвижении Интернет-проекта). Никто и не спорит, однако, как говорится, "хорошего понемногу". Что же мы сегодня наблюдаем? Электронные библиотеки, почтовые серверы, торговые и развлекательные порталы буквально ломятся от обилия рекламы, за которым скрывается истинное предназначение любого Интернет-проекта - содержание. Его попросту не видно на фоне всевозможных "небоскребов", "растяжек", кнопок и прочих рекламных носителей. Складывается впечатление, что веб-разработчики во главу угла ставят стремление заработать на баннерных показах, увеличить траффик, раскрутить дочерние проекты - все, что угодно, но не привлечь посетителя актуальным, полезным контентом, которого так не хватает современному Интернету. Реклама размещается во всех мыслимых и немыслимых уголках сайта: рядом с логотипом и в "подвале", под навигационным меню и над формой рассылки, в заголовке разделов и между новостными блоками. Она настолько наводнила информационное пространство всемирной сети, что мешает работать, искать действительно нужную информацию, читать электронную корреспонденцию и общаться с друзьями. Она - повсюду. Но и этого некоторым особенно неугомонным рекламодателям кажется мало: теперь реклама "научилась" перемещаться вслед за прокруткой окна браузера, появляться откуда ни возьмись при наведении на самые, казалось, безобидные элементы оформления сайта и т.д. Вполне естественно, что после такого подхода со стороны рекламодателей многие пользователи стали отключать графику, Java и Flash, блокировать popup-окна.

Однако, не следует понимать вышесказанное как призыв к игнорированию баннерной рекламы. Проектируя макет для будущего проекта нужно тщательно продумать расположение рекламных модулей, их тип и формат, количество и периодичность показа. Необходимо остановиться на варианте, подразумевающем разумное количество рекламных единиц на одного посетителя. В среднем, это 2-3 баннера, из них один большого формата (например, 468х60), остальные - меньшего (к примеру, два по 120х60). Размещать баннеры следует на достаточном расстоянии друг от друга, что позволит сконцентрировать внимание посетителя на содержании сайта, но в то же время - привлечь своей рекламной идеей. При наличии на сайте нескольких тематических разделов было бы верным решением организовать показы по контекстному признаку. Например, в разделе "Новости" показываются баннеры новостных агентств и электронных СМИ, в рубрике "Финансы" демонстрируется реклама банковских учреждений и страховых обществ и т.д.

4. Альтернативная навигация

Навигация - один из важнейших и основополагающих элементов веб-проектирования. От того, насколько продумана система навигации, насколько она понятна и доступна посетителю сайта, зависит очень многое в дальнейшей судьбе Интернет-проекта. Более подробно тема разработки систем навигации была затронута в статье "Разработка систем навигации", поэтому в рамках данного материала остановлюсь только на таком понятии, как "альтернативная навигация".

Человек устроен таким образом, что при любых обстоятельствах, в самых разнообразных ситуациях он стремится к получению альтернативного выбора. Прежде чем сделать покупку, он сравнивает потребительские характеристики товаров и систему обслуживания магазинов; подписываясь на газету или журнал, он выбирает между недорогим изданием и тем, которое интереснее пишет; принимая решение о получении образования, он изучает учебные программы разных ВУЗов и т.д. Если человек не имеет возможности сделать выбор по причине отсутствия альтернативы, он вынужден отказаться от предполагаемого действия.

Проецируя эти жизненные, знакомые каждому ситуации на процесс разработки веб-проектов, можно с полной уверенностью утверждать, что если посетитель, оказавшись на сайте, не имеет возможности изучить его структуру и содержание, он склонен покинуть сайт. В данном случае отсутствие такой возможности может быть вызвано несколькими обстоятельствами:

(а) система навигации выполнена по Flash-технологии, а проигрывателя роликов на компьютере посетителя не установлено;

(б) система навигации представляет собой графические объекты, а поддержка графики в браузере посетителя не установлена (выключена);

(в) система навигации заключена в Java-апплет, а опция поддержки Java в браузере посетителя не установлена (выключена).

(г) система навигации не работает, отображается некорректно, замедляет работу компьютера или непонятна посетителю в силу определенных причин.

Первые три обстоятельства обусловлены отсутствием поддержки конкретной технологической функции в браузере пользователя. Само собой разумеется, воспользоваться системой навигации он не сможет, а вероятность включения неработающих опций или установки дополнительного программного обеспечения чрезвычайно мала. В результате, проведя несколько томительных минут в размышлении над тем, где находится навигация и как же ею все-таки пользоваться, посетитель уйдет с сайта. Причем часть ушедших с сайта по причине неработоспособности системы навигации даже не догадается, что причиной тому - отключение графики или отсутствие Macromedia Flash Player.

Поэтому размещение альтернативной (дублирующей) навигации является палочкой-выручалочкой для той категории пользователей, которым недоступно основное навигационное меню. В этом качестве обычно выступают обыкновенные текстовые ссылки, иногда сдобренные таблицами стилей CSS, как правило, размещаемые в нижней части страниц сайта.

5. Добавление в "Избранное"/Стартовая страница браузера (Home Page)

В последнее время неотъемлемым атрибутом многих сайтов стало наличие ссылок добавления страницы в "Избранное" (Favorites/Bookmarks) и установки текущего URL в качестве стартового адреса браузера (Home Page). С одной стороны, преимущество такой автоматической возможности налицо: посетителю не приходится самому переходить по пунктам меню своего браузера, а надо лишь нажать на соответствующую гиперссылку. Однако, это не совсем так.

Не стоит забывать о том, что пользователь в большинстве своем - человек разумный, который дорожит своим временем и не станет тратить его на необдуманные поступки. Зачем с первых же минут его присутствия на сайте настойчиво призывать к занесению адреса в "Избранное"? Человек еще не успел познакомиться с проектом, перейти по разделам, изучить информационное наполнение, другими словами, - составить предварительное мнение о сайте, а его уже просят добавить ссылку в коллекцию избранных (!) Интернет-ресурсов.

Человеку, который проводит много времени в Интернете, просматривает множество сайтов разной тематической и функциональной направленности, сложно определить, с какого сайта он захочет начинать свое путешествие в Сети в следующий раз. Предпочтения могут меняться, а вместе с ними меняются адреса, назначаемые браузеру в качестве Home Page. Поэтому большинство пользователей начинает работу в Интернете либо с пустой страницы, либо с того сайта, работа с которым происходит ежедневно (почтовая служба, форум, домашняя страница и т.д.).

Поэтому не следует навязывать посетителю то или иное действие: если ваш сайт ему приглянулся, если он содержит действительно нужную ему информацию или услугу, если он достоин звания Home Page, пользователь сам зайдет в меню браузера и назначит в качестве стартовой страницы ссылку именно на ваш сайт. То же самое и с добавлением в "Избранное": когда пользователь поймет ценность информации, опубликованной на странице вашего сайта, осознает необходимость в ней в дальнейшем, решит, что она в любой момент может пригодиться (в том числе - и в оффлайне), он сам поставит закладку в своем браузере.

6. Popup-окна

По сути, использование на сайтах Интернет-проектов popup-окон - это признак переполненного информационного пространства проекта. Если структура изначально не была продумана с учетом дополнительного расширения для новых анонсов, рекламных вставок, новостей и пр. - без вреда существующему оформлению или необходимости прибегать к реструктуризации сайта, - веб-разработчики идут на использование всплывающих окон. В этом отношении большое раздолье: и структуру менять не надо, и дизайн останется прежним, и новой информации можно разместить очень много.

Вот и радуют нас бесчисленные окошки, содержащие анонсы и новости, рекламу и партнерские предложения, голосования и анкеты. По большому счету, многое из этого большинству пользователей не нужно и в открытую навязывается, поэтому люди и придумали firewall и прочие утилиты по борьбе с окнами-паразитами. И теперь нас уже не радуют эти бесчисленные окошки. Так же как и разработчиков, практикующих использование popup, эффективность которых с каждым днем все падает. Зато неприязнь со стороны пользователей растет и крепнет.

7. Обратная связь

Любой Интернет-проект размещается во всемирной сети для того, чтобы быть доступным миллионам пользователей. Чтобы они пользовались услугами и покупали товары, подписывались на рассылки и участвовали в конференциях, загружали программное обеспечение и знакомились с документами. Любое из перечисленных действий может вызвать у пользователя определенный ряд вопросов, ответ на которые ему непременно хочется получить. И не у посторонних лиц, которые, возможно, тоже могут разобраться в проблеме, а у тех людей, которые организовали Интернет-проект, форма или содержание которого вызвали у пользователя вопросы.

Именно с этой целью и существует такое средство общения с пользовательской аудиторией, как обратная связь. Выражаться она может в виде организации интерактивного чата в режиме онлайн, консультации через ICQ (AOL Messenger и пр.), размещении HTML-формы с автоматическим отправлением вопросов в службу поддержки проекта и даже указания обычного контактного адреса электронной почты.

Казалось, все должно быть понятно: нет координат для связи, не будет и реальных пользователей/клиентов. Тем не менее, по сей день на бескрайних просторах Интернета можно встретить сайты, на которых полностью отсутствуют какие-либо признаки обратной связи. А если возникли вопросы? Предложения к сотрудничеству? Как связаться с нужными людьми? Разумеется, выход из положения всегда можно найти: поискать в поисковых системах, на форумах, в новостях и даже в оффлайновых источниках ("желтые страницы", телефонные справочные службы и пр.). Но ради этого ли пришел на сайт пользователь?

8. Поиск

Любой контент-проект должен иметь средство локального поиска для быстрого доступа к информации. Это не распространяется на мелкие проекты или сайты с небольшой иерархической структурой, на которых найти необходимые данные проще и быстрее посредством перехода по ссылкам навигационного меню. Также это не актуально для редко обновляемых и статичных веб-проектов, организация внутреннего поиска на которых просто не имеет смысла.

Однако, такие категории Интернет-ресурсов, как серверы новостей, каталоги программного обеспечения, электронные библиотеки, форумы, собрания музыкальных или видеофайлов обязаны предоставлять своим посетителям возможность быстрого нахождения требуемой информации по ключевым словам. Несмотря на это, многие крупные контент-проекты до сих пор не обзовелись собственным поиском, вынуждая пользователей бороздить необъятные просторы своих развитых информационных инфраструктур в надежде отыскать требуемый материал среди сотен, а то и тысяч наименований. Проводя аналогию с жизненной ситуацией, можно привести еще один пример: вы приходите в библиотеку с намерением найти книгу, автора которой вы не знаете. Но зная название этой книги, вы пытаетесь обратиться за помощью к библиотекарю. А его нет. Нет такой рабочей единицы в библиотеке. В результате, вам придется самостоятельно перерывать весь библиографический каталог, чтобы среди однотипных, похожих друг на друга карточек с книжными данными обнаружить одну, заветную, ради которой вы, собственно, и пришли.

9. Орфография

Вопрос тщательной проверки орфографии в содержании Интернет-проекта стоит сегодня как нельзя более остро. Писать правильно, понятно, доступным любому пользователю русским языком на сегодняшний день по силам далеко не каждому. Тем не менее, многие веб-разработчики не считают необходимостью и просто признаком хорошего тона следить за правописанием на своих проектах. В этом отношении постоянно разгораются горячие споры и оживленные дебаты: надо ли уметь веб-дизайнеру писать правильным русским языком или это прерогатива стилистов, корректоров и копирайтеров. Споры продолжаются и по сей день, однако, никаких сдвигов в сторону повышения уровня грамотности современного веб-дизайнера так и не наблюдается. Большинство предпочитает ограничиваться одними лишь дискуссиями и пространными рассуждениями на эту тему.

Самое примечательное то, что руководители многих веб-проектов очень часто вообще не уделяют внимания проверке публикуемых текстов. Нет контроля ни за составлением пресс-релизов и новостных блоков, ни за содержанием рекламных баннеров, ни за наполнением почтовых рассылок. Безграмотное представление информации в композиции рекламных баннеров становится распространенным явлением, на котором многие разработчики не акцентируют своего внимания, выдвигая во главу угла визуальную привлекательность и тиражируемость рекламных носителей. Отдельно следует отметить то, каким языком на многих сайтах представлена информация корпоративного характера: описание услуг, контактные данные, перечень партнеров и т.д. Неправильные склонения и падежи, отсутствие знаков препинания, неумение выбрать нужное обращение к своему читателю (потребителю, клиенту, партнеру и пр.), огромное количество грамматических ошибок. Об опечатках также стоит упомянуть: всегда можно понять ситуацию, в которой тексты набираются наспех по причине дефицита времени, однако, никто еще пока не отменил проверку правописания. В том же текстовом редакторе Microsoft Word существует функция автоматической проверки орфографии, которую - в силу необъяснимых причин - многие наборщики почему-то выключают.

Неграмотное представление информации на сайте Интернет-проектов красноречиво характеризует своих веб-разработчиков, причем, как можно догадаться, далеко не в лучшем свете. Это, в свою очередь, приводит к формированию в сознании посетителей подобных сайтов отрицательного образа проекта. А отсюда совсем недалеко до состояния Brand Rejection, характерное для тех компаний и торговых марок, авторитет бренда которых безвозвратно потерян.

10. Форма и содержание

Существует два основных критерия оценки любого Интернет-проекта: по форме и по содержанию. Под формой подразумевается визуальное представление сайта, его дизайнерское оформление. Под содержанием принято понимать внутреннюю информационную структуру сайта, его наполнение (текст, иллюстрации, аудио, видео и пр.). Поэтому, вполне естественно, что при разработке проекта перед разработчиком возникает дилемма: с одной стороны, хочется привлечь полезным и актуальным контентом, с другой - порадовать сетевую общественность свежим креативом.

Каждый решает эту дилемму по-своему. Одни делают ставку на дизайн, другие больше уделяют внимания наполнению сайта, третьи стараются совместить обе этих составляющих. Но при этом многие разработчики неправильно расставляют приоритеты, совершая одну из серьезных ошибок веб-проектирования, причина возникновения которой заключается в незнании своей пользовательской аудитории. В результате, контент-проекты удивляют нас своими шедеврами в области графического искусства и компьютерной анимации, а проекты, связанные с дизайном, искусством, полиграфией и пр. поражают серостью и аскетизмом.

К примеру, что является главным для посетителей сервера новостей? Новости, информационные и аналитические материалы, обсуждения и т.д. Тогда зачем на странице каждого раздела размещать огромную Flash-заставку, характеризующую тему текущей рубрики? С другой стороны, чего ждет посетитель от сайта, посвященного векторному формату SVG? Побольше практических примеров с иллюстрациями, примерами, демонстрационными презентациями и т.д.

В заключение...

...Хочется заметить, что перечисленные признаки не являются единственными в своем роде. Веб-дизайн как область деятельности постоянно растет и развивается, а вместе с этим появляются все новые спорные моменты и ситуации, разрешить которые поможет только время и практический опыт каждого веб-разработчика. 

Сайт автора - http://www.alpet.spb.ru/
 

ПАРАЛЛАКС и СКРОЛЛИНГ

С некоторой периодичностью в веб-дизайне появляются тренды, вызывающие у оптимизаторов немало головной боли: Flash, AJAX... Несколько лет назад к ним присоединился параллакс.

Нужно ли отказываться от удачного дизайнерского решения ради качественного SEO? Или всё-таки можно творчески подойти к вопросу и найти компромисс? Чтобы ответить на эти вопросы, начнём с самого начала.

Что такое дизайн с параллаксной прокруткой

К параллаксному дизайну как правило относят решения, где вместо набора перелинкованных страниц вся информация последовательно размещена на одной-единственной странице. При перемещении по такой странице часто используется эффект параллаксного движения, когда, скажем, блок текста на переднем плане и фоновое изображение прокручиваются с разной скоростью.

Вот буквально несколько примеров параллакса на веб-сайтах:

· Spring/Summer, сайт digital-агентства;

· Spotify, сервис составления музыкальных плейлистов;

· iutopi, ещё одно digital-агентство;

· сайт Google о том, как работает поисковая машина компании.

Одно из главных преимуществ такого подхода к дизайну — возможность визуальными средствами рассказать посетителю сайта увлекательную историю, не заставляя его щёлкать по ссылкам.

Как параллакс затрагивает SEO и аналитику

Основная проблема с параллаксом заключается в том, что ваш сайт превращается в одностраничный. Это заметно усложняет его оптимизацию по большому количеству ключевых слов. Кроме того, входящие ссылки всегда будут указывать на единственную страницу, а не определённый узкотематический контент.

Мало того — измерять вовлечённость посетителей на одностраничных сайтах очень непросто. Хотя длительность сеанса даёт некоторое представление о том, как себя ведут посетители, назвать аккуратной эту метрику нельзя. Помнению Авинаша Каушика, во многом это связано с активным использованием вкладок в браузерах.

Хотя многие утверждают, что параллаксный скроллинг увеличивает вовлечение, подтверждающих это исследований (например, сплит-тестов) практически нет.

Что с мобильной аудиторией?

В недавнем отчёте, подготовленном Walker Sands, говорится, что за год мобильный трафик на сайтах вырос на 78%, и на него теперь приходится 24% общего трафика (сайтов). Но параллакс на мобильных устройствах работает не слишком хорошо. Это означает, что пока веб-мастерам приходится создавать вторую версию сайта специально для мобильных устройств — так поступили, к примеру, специалисты Google, подготовив альтернативную версию сайта "How Search Works".

Есть ли обходные пути?

Если видимость в органической выдаче поисковиков имеет для вас принципиальное значение, полагаться исключительно на дизайн с параллаксным скроллингом не стоит. И хотя придумать решение специально для SEO всё-таки можно, многие из этих решений будут противоречить руководствам поисковых систем для веб-мастеров.

Известен случай, когда на сайте были созданы, по сути, дорвейные страницы, привлекавшие внимание поисковых систем. Веб-мастер этого сайта, по всей видимости, исходил из предпосылки, что пользователи обычно ходят по сайтам с включённым интерпретатором JavaScript, в то время как поисковые роботы JavaScript не обрабатывают. Поэтому живые пользователи перенаправлялись на параллаксную версию сайта, а боты индексировали «дорвейные» страницы. Разумеется, такое решение прямо противоречит рекомендациям Google:

Использование JavaScript, метатега http-equiv="refresh" или других методов переадресации пользователей на другую страницу для показа содержания, отличающегося от предоставленного роботу поисковой системы, является нарушением рекомендаций Google для веб-мастеров.

Получается, что даже умное решение с редиректами небезупречно и чревато санкциями поисковых систем. Как быть?

Оптимальное решение: комбинированный подход

Более безопасным решением является комбинирование главной страницы с параллаксным скроллингом и сопутствующих страниц. Так поступают, к примеру, веб-мастеры Spotify.com: на главной странице используется параллакс, но при этом некоторые блоки залинкованы на статические страницы, где рассматриваемые в этих блоках темы расписаны более подробно. Этот подход позволяет не нарушать рекомендации поисковых систем и при этом сохранять возможность оптимизации отдельных страниц по собственному набору ключевых слов.

Spotify это дало порядка 3400 проиндексированных Google страниц. Для сравнения, в Google проиндексирована лишь одна страница сайта для спецверсии Range Rover Evoque от Виктории Бэкхем.

Что учесть при выборе между параллаксом и другими подходами к дизайну

Параллакс как дизайнерское решение не назовёшь плохим, но идеальным он тоже не является. Если вы рассматриваете его как возможный вариант для своего проекта, вот несколько вопросов, которые стоит себе задать:

1. Поможет ли параллакс рассказать посетителям интересную историю?

2. Насколько критично для бизнеса использовать поисковую оптимизацию для привлечения трафика?

3. Допустим ли комбинированный вариант?

Если комбинированный вариант подходит, следом стоит подумать о том, какая информация больше подходит для страницы с параллаксом, а какую стоит перенести на отдельные страницы. При этом можно придерживаться следующих общих соображений:

· Ключевые слова: помните, что страницу с параллаксным скроллингом не получится успешно оптимизировать под ключевые слова из разных тематик. Поэтому планируйте карту сайта так, чтобы поддерживающий контент был выстроен вокруг большинства ключевых слов, по которым вы будете продвигаться.

· Глубокий контент: продумайте, как вы свяжете основную страницу с вспомогательными. Как именно вы сегментируете историю, с какого момента материал нужно подробно раскрывать на отдельной странице? Пример удачного решения — сайт о туризме в Новой Зеландии, на котором эта разбивка очень хорошо продумана.

· Посетители с мобильных устройств: подумайте, как сайт будет выглядеть на смартфонах и планшетах. Если вы создаёте новую версию уже действующего сайта, проверьте данные аналитики по пользователям мобильных устройств. Не исключено, что уже сейчас их намного больше, чем вам кажется. Не стоит оставлять их со страницей, по которой они не могут перемещаться. Продумайте, как вы будете с ними работать.

· Аналитика: что именно вы хотите знать о своих посетителях? Какие их действия вы хотите измерять? Возможно, вы хотите видеть, какие предложения или продукты больше всего интересны вашим посетителям? Может быть, контент какого типа им больше всего интересен? Решите, как размещать такой контент на отдельных страницах, чтобы у вас была возможность собирать данные для аналитики и принимать информированные решения.

· Ретаргетинг: если вы хотите настроить ретаргетинг посетителей на основе интересов, вероятно, вам нужно будет «приземлять» их на определённую страницу. Скажем, если вы хотите вернуть на сайт посетителей, которые начали, но не завершили регистрацию, будет логичным создать отдельную страницу с формой регистрации.

Материал статьи основан на публикации Джанет Миллер "The Perils Of Parallax Design For SEO".

Так ли просто выбрать цветовую гамму для сайта?

Добрый день, дорогие друзья! Какие цвета вы выбрали для вашего сайта? Каковы были причины для такого выбора ?

Для меня основным критерием было: нравится мне данный шаблон или нет. Но оказывается все не так просто…

Цвет является мощным психологическим инструментом. Используя те или иные цвета, Вы отправляете читателям сообщение, которое может быть позитивным или негативным. Кстати, о том, как психология помогает блоггеру, Вы можете узнать из этой статьи.

Вы, наверное, заметили, что большинство фастфудов (KFC, Макдоналдс) выбирают яркие красные или оранжевые цвета. Это совсем не случайно. Исследования показали, что красный и оранжевый поощряют людей быстро есть и уходить. Это как раз и есть принцип фастфуда.

Цвета вызывают у нас определенные эмоции и чувства. Выбор правильного цвета способен наладить связь между продавцом и покупателем, увеличив тем самым продажи. Давайте рассмотрим каждый цвет более подробно.

Психология цвета в маркетинге

Красный
Красный является одним из трех основных цветов в аддитивной модели. Это символ энергии или срочности, он стимулирует, но является противоречивым. Может означать любовь или гнев, мужество или опасность, страсть или запрет.

Чтобы не попасть в ловушку негативных смыслов, важно использовать его умеренно на страницах Вашего сайта. Переизбыток красного может ассоциироваться с насилием. В то же время насыщенный красный или бордовый в сочетании с коричневым, черным или белым символизируют силу и страсть.

Значения:
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 Любовь, страсть, тепло, сексуальность, страсть, триумф, праздник, радость, тепло, эго, власть, знания, дружба.
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 Насилие, гнев, опасность, авария, запрет, кровь, ад.
Красный цвет подойдет для следующих тематик: мода, эротика, спорт, СМИ, вино и гастрономия. Его часто используют при распродажах.

Бренды, которые успешно используют данный цвет: Феррари, Кока-Кола, МТС, KFC.  Ричард Брэнсон выбрал красный как символ доверия и энергии  для своей компании Virgin.

Зеленый
Символ природы, здоровья, молодости, любви к жизни. Кроме этого зеленый успокаивает и освежает. Неудивительно,  что мы находим много зелени на сайтах фармацевтической и медицинской тематики.

Если Ваш сайт посвящен здоровому образу жизни или защите окружающей среды, то зеленый цвет – это обязательный элемент дизайна для Вашего сайта.

Значения:
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 Экология, обмен, терпение, концентрация, равновесие, покой, безопасность, доверие, толерантность, милосердие.
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 Несчастье, угнетение, гордость, одиночество.
Тематики:

Открытия и приключения, природа, путешествия, образование, окружающая среда и экология.

Бренды:

Garnier позиционирует себя как защитника природы. Шампуни продаются в экологически чистых упаковках.

Другие бренды, использующие зеленый: BP, Land Rover, Гринпис. Сбербанк использует сочетание зеленого и белого. Это вызывает доверие и мотивирует к действию.

Синий
Исторически синий ассоциируется с мальчиками, в отличие от розового для девочек. Он является символом власти. Европейский Союз выбрал этот цвет для своего флага.

Кроме этого синий и его оттенки тесно связаны с мудростью, спокойствием и мечтами. Цвет общения, он создает ощущение доверия, истины и безопасности. Именно  поэтому его используют многие банки.  Синий также символизирует жизнь, интуицию и открытие, дает ощущение свежести, поэтому он идеально подходит для сайтов о путешествиях и на агропродовольственную тему. Если Вы выбрали слишком темный оттенок синего, то лучше разбавить его небольшим количеством белого, бежевого, голубого или розового.

Значения:
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  Спокойствие, защита, серьезность, мечта, мудрость, истина, преданность, свежесть, чистота и покой.
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 Властность, гнев, страх, меланхолия.
Тематики:

Инновации, информационные технологии, окружающая среда, путешествия, вероисповедания, корпоративный блог.

Бренды:

Известные социальные сети, как Facebook, Twitter, Linkedin, Вконтакте используют синий как основной в своих логотипах.

Другие бренды, использующие синий: Dell, Oral-B, American Express.

 Желтый
Солнце и счастье, желтый является веселым и стимулирующим цветом, который приносит движение и передает концепцию праздника. Ярко-желтый идеально подходит для событий и акций (распродаж), так как это цвет открытости и социальных контактов. Но избегайте чрезмерного использования бледно-желтого, так как он является синонимом заболевания, лжи и предательства. Для снижения эффекта его krxit сочетать с черным или оранжевым.

Значения:
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 Творчество, любопытство, надежда, праздник, радость, тепло, власть, богатство, бессмертие, дружба.
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 Трусость, эгоизм, ложь, зависть, гордость.
Тематики:
Туризм, питание, страхование и кредит, музыка.

Бренды:

ИКЕА использует желтый в логотипе, листовках, даже в его магазине. Это означает, для потребителя, что это весело. Вы не в ИКЕА семьи? Я сомневаюсь, что ваши дети скучно.

Другие бренды, использующие желтый: Renault, Mc Donald, Amazon.com, Билайн.

Фиолетовый 

Фиолетовый цвет предпочитают преимущественно мечтатели, музыканты и духовные люди. Иногда его еще называют лиловым, этот цвет означает уверенность и спокойствие, мягкость, мечту, расцвет.  Мужчины и женщины по разному воспринимают этот цвет. У первых он чаще ассоциируется с беспокойством, обманом, нестабильностью. В то время как женщины более положительны к нему и видят в этом цвете признаки социального успеха и богатства . Этот оттенок противоречив и его сложно сочетать с белым, черным и коричневым. Поэтому желательно не использовать его в качестве основного цвета сайта.

Значения:
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 Деликатес , ум, страсть, конфиденциальность, скромность, деликатность, дружба, медитация.
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 Меланхолия, грусть, одиночество, печаль, недовольство, тщеславие.

Тематики:
Искусство и культура , роскошь, музыка, образование, бизнес и женственность .

Бренды:

Самая известная марка, использующая этот цвет – это, конечно, Милка. Потребитель чувствует качество через этот цвет.

Розовый
Цвет – клише: для девушек, которые “видят жизнь в розовом”.  Символ встречи и обольщения, он ассоциируется с романтикой и детскими воспоминаниями. В качестве основного цвета на сайте он будет символизировать счастье и женственность. Если же использовать небольшие штрихи на более темном фоне, то он добавит деликатности и динамизма. Но с ним надо быть осторожным, чтобы сайт не стал восприниматься, как слишком женский или детский.

Значения:
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 Шарм, близость, красота, женственность, романтика, соблазн, счастье, нежность, молодость.
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 Наивность, нерешительность, незрелость.

Тематики:
Детство, кондитерские изделия и выпечка, досуг, искусство и живопись, женщины.

Бренд:

Victoria’s Secret (женское белье и купальники)

Оранжевый
Тонизирующий, свежий и фруктовый. Это сильный цвет, богатый и острый, который символизирует общение и творчество. При использовании на сайтах он приносит хорошее настроение, оптимизм и открытость. Не стесняйтесь использовать этот яркий цвет, чтобы украсить свои страницы и тексты. Он способствует увеличению продаж, особенно в сочетании с красным и желтым. Но опять же соблюдайте меру, чтобы не получить обратный эффект: в больших количествах он будет вызывать агрессию.

Значения:
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 Досуг, здоровье и жизнеспособность, оптимизм, креативность, коммуникация , честь, радость, безопасность.
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 Пожарная сигнализация, агрессия, кич .

Тематики:
Развлечение, спорт, фитнес, мобильная связь, питание (фрукты).

Бренды:

Самые яркий пример – соц.сеть Одноклассники

Коричневый
Коричневый символизирует мудрость и время. Это цвет шоколада, кофе, а также земли. Этот цвет дарит ощущение тепла, безопасности и надежности.

Значения:
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 Спокойствие, философия, земля, природа, мягкость, нейтральность.
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 Грязь, навоз, старость.

Тематики:
Культура, история, окружающая среда, кондитерские изделия, роскошь.

Бренды:

Ferrero, M&Ms (коричневая упаковка).

Белый
Чистый, сбалансированный, нейтральный, белый цвет вызывает в основном положительные эмоции. Он связан браком, девственностью и религией. Вы можете использовать белый, как цвет фона или цвет шрифта, как если ваш главный цвет довольно темный.  Но лучше попробовать заменить его пастельными или кремовыми тонами, потому что белый цвет может создать эффект вакуума, пустоты.

Значения:
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 Чистота, невинность, свобода, рай, чистота, свежесть, богатство, девственность.
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 Пустота, отсутствие, одиночество, страх.

Области:
Религия, зима, свадьба, мода, новости.

Серый
Исторически связан с миром печали, старости или смерти, поэтому не стоит использовать его как основной цвет. Тем не менее, он хорошо сочетается с яркими цветами и придает дизайну элегантность и серьезность. Кроме этого серый означает нейтралитет и уважение. Будьте осторожны, переизбыток серого всегда предполагает чувство печали и меланхолии.

Значения:
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 Нейтралитет, уважение, мир, кротость, аккуратность.
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 Печаль, анонимность, одиночество, однообразие, тоска.

Черный
С одной стороны он символизирует горе, страх и печаль. Тем не менее, способен сделать сайт элегантным, стильным и высококлассным. Лучше всего использовать его в сочетании с яркими цветами (кроме ярко красного).

Значения:
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 Нейтралитет, простота, чувственность, мягкость, роскошь, ночь, тайна.
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 Смерть, траур, мрак, печаль, однообразие.

Тематики:
Фильмы, искусство, фотография, запрещенное, роскошь.

Бренды:

Шанель: сочетание золотого и черного заставляет думать об эксклюзивности продукта.

Другие бренды, использующие черный: Yves Saint Laurent, Puma, Waterman.

Некоторые бренды, чтобы выделиться, предпочитают изменить коннотацию цвета. Изменение цветового код является реальной проблемой: это может вызвать как интерес, так и недоверие потребителя.

Успешным примером может служить йогурт “Активиа” в темно-зеленой упаковке. Действительно, в течение многих лет цветовым кодом в секторе молочных продуктов является синий или белый. Сделав резкий и смелый выбор, бренд “Активиа” сумел выделиться на полках. Кроме того, зеленый цвет символизирует природу  и здоровье. Что еще раз подчеркивает, что выбор был сделан правильно.

 Теперь Вы знаете о значении цветов и об их влиянии на Ваших посетителей. Эти знания Вам пригодятся при выборе дизайна блога, при создании фовикона или обложки для книги или курса. О выборе темы для сайта также рекомендую прочитать эту статью.

Соотношения десятичного и щестнадцатеричного обозначения
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	-
	-

	47
	2f
	100
	64
	153
	99
	205
	ce
	-
	-

	48
	30
	101
	65
	154
	9a
	207
	cf
	-
	-

	49
	31
	102
	66
	155
	9b
	208
	d0
	-
	-

	50
	32
	103
	67
	156
	9c
	209
	d1
	-
	-

	51
	33
	104
	68
	157
	9d
	210
	d2
	-
	-

	52
	34
	105
	69
	158
	9e
	211
	d3
	-
	-


Эмоциональная и функциональная сила использования цвета он-лайн



Перевод статьи  голландского веб-дизайнера Яна Волтера Нимайера  De emotionele en functionele kracht van online kleurgebruik
Цвета имеют очень мощную функцию: зеленый банан еще недостаточно спелый, красные губы призывают к поцелую, еда серого цвета выглядит неаппетитно и может быть вредной для здоровья.  Причина этому лежит в биологии: цвета помогают человеку и животному сделать правильный выбор, использовать инстинкт самосохранения  и , как результат, выжить.

Функция цвета настолько глубоко укоренилась  в нашей системе, что бессознательно, большая часть нашего выбора  зависит от цвета, который мы перед собой видим. Поэтому важно понимать,  как  цвета, которые вы выбираете  для использования он-лайн,  будут влиять на вашего пользователя. Вы стоите перед  нелегким выбором- какие цвета выбрать для вашего веб-сайта?  В этой статье я хочу обсудить некоторые функциональные и эмоциональные аспекты  использования цвета он-лайн, а также проблемы, с которыми вам нужно будет считаться , когда вы соберетесь использовать тот или иной цвет для вашей он-лайн экспрессии.

Правильное использование цвета он-лайн актуально как никогда. Продукты из интернет-магазина нельзя потрогать и посетители не могут их попробовать или понюхать. Кроме того, экран нашего компьютера все еще “мало человечный”,  и “ милый голос продавщицы ” не сможет помочь он-лайн также. Поэтому остаются только две   визуальные функции: посмотреть и прочитать о продукте. Исходя из того, что посетитель возможно решит заказать продукт , ваша задача визуально , насколько это возможно , привести его  к этому. Знаете ли вы, что в среднем люди в течение 90 секунд после того как они увидели продукт, уже ( бессознательно)  составили мнение о нем, и это мнение для 85% базируется на цвете.

Узнаваемость и видимость
Вы решили сделать ваш домашний стиль узнаваемым.  Тогда будет разумно, если вы сосредоточите свое внимание на онлайновой цветовой палитре. Не только ваш логотип, бланки и визитные карточки заслуживают внимания.  Также стоит пристально рассмотреть все он-лайновые отображения  вашего бизнеса:  веб-сайт, электронная почта, социальные сети и приложения . Определитесь с цветами вашего корпоративного стиля  , но при этом оставьте пространство , не слишком ограничивая себя.

Определитесь так же, чего вы хотите достичь с помощью вашего веб-сайта и на какую целевую группу он будет рассчитан. Ваши посетители должны чувствовать  себя как дома в том окружении, с которым они себя будут ассоциировать.

Цвета и ваша идентификация: посыл сигналов, воздействие на эмоции
Цвета выражают вас и несут информацию о вашей идентификации:

· Кто я

· Мое происхождение

· Чем я занимаюсь

· Какое впечатление я хочу произвести на мою целевую группу

Отчасти по этой причине  как люди, так  и различные компании используют цвет  в своей одежде , макияже, украшениях, логотипах, деловом стиле и в рекламе  как коммуникативное послание:

· Низкие цены

· Качество

· Здоровье

· Роскошь

· Надежность

· Спорт

Исходя из того, что люди связывают цвета (бессознательно) с эмоциями , рекомендуется использовать на вашем веб-сайте цвета, которые отвечают ожиданиям вашей аудитории. Это не должны быть по определению цвета, которые нравятся вашим посетителям. Цвет может посылать сигнал, дающий понять, что ваш посетитель находится в правильном месте, отвечающем его запросам.

Напротив любимого публикой голубого стоит его комплиментарный или противоположный цвет – оранжевый. Оранжевый наряду с коричневым наименее любимый цвет. Люди часто ассоциируют оранжевый цвет как дешевый, не экспрессивный или обычный. Честно говоря, кто захочет иметь такой имидж? И все же для компаний, которые используют этот цвет, часто это способ, чтобы заявить о себе: «Зайдите в наш магазин, здесь недорого и мы для простых людей.»

На этом изображении вам представлен обзор цветов и эмоций/понятий, которые люди (бессознательно) им присваивают. Вы можете использовать эти данные при определении визуального (он-лайн) делового стиля. Вполне возможно, вы узнаете какие ценности, заложены  в логотипах известных брэндов.




Разница между мужчинами и женщинами
Задайте себе вопрос: состоит ваша группа преимущественно из мужчин или женщин. На самом деле это впечатляет,  насколько большая разница  в цветовом предпочтении между обеими полами. Мужчины, в большинстве, предпочитают яркие цвета, оттенки серого и теневые цвета (цвета, смешанные с черным), в то время как женщины отдают предпочтение нежным цветам и оттенкам (цветам, смешанным с белым). Также предпочтение специфическим цветам тоже значительно отличается. Исследования показали, что большинство мужчин совершенно ничего не хотят иметь с лиловым цветом. Если вы знаете вашу аудиторию, то сможете считаться с ее вкусовыми пристрастиями.

2 простых способа узнать код цвета 

 

Особенно это актуально для начинающего вебмастера, который непременно должен знать, какие есть шестнадцатеричные коды цветов в html, как узнать код цвета html и как грамотно это использовать для создания различных веб-документов?

Вспомним курс школьной физики и биологии о том, как формируется любой цвет. Давно замечено, что любой цвет и его оттенки можно создать, используя всего три цвета: красный, зеленый и синий.

Используя различное их сочетание по интенсивности или яркости, получается любой другой цвет.

Это так называемая цветовая модель RGB по названию английских слов цвета (Red – красный ,  -Green – зеленый и Blue – синий).

И эти три цвета и используются в цветовой модели RGB, каждый канал цвета дается с определенном уровнем яркости, который может задаваться от 0 до 255.

Например, чтобы получился белый цвет нужно задать всем трем каналам цвета максимальную яркость (255.255.255), а для черного цвета минимальную яркость (0.0.0)

Яркость в каждом канале для цвета в html можно задать двумя способами:

1. Как я уже писал выше в десятичной системе счисления от 0 до 255

2. В шестнадцатеричной системе счисления от 00 до FF.

 

Шестнадцатеричные коды цветов в html имеют свою специфику формирования цифр, там помимо арабских цифр еще используются первые шесть букв латинского алфавита.
А чтобы не путаться с десятичной системой, перед шестнадцатеричным кодом цветов в html cтавиться знак решетка #.

 

Например черный цвет #000000, белый цвет #FFFFFF, красный цвет #FF0000, зеленый цвет #00FF00, синий цвет #0000FF.
Кроме того код цвета можно задать английскими словами, но это действительно для шестнадцати основных оттенков, которые все браузеры отображают корректно.

 


 


Наверняка найдутся таблицы кодов цвета бесплатно, где будут намного больше вариантов представлены английскими словами, но для правильного отображения цвета различными браузерами лучше использовать шестнадцатеричные коды цветов в html.

Как узнать код цвета html ? Давайте рассмотрим самые простые способы:

1. Зайдите в поисковик Яндекса, наберите в строку поиска слово цвет. Вам откроется под поисковой строкой великолепный интрумент, который позволит узнать код цвета html, код цвета rgb, увидеть сам цвет и его название

 


Перемещая кружок 2 и 3 можно найти нужный цвет, а можно нажать на рядом находящиеся названия цвета (см стрелка 3) и тем самым точнее определить оттенок. А можно вводить готовые значения кодов цвета в поля 4 и 5 и по ним определять, что это за цвет?

В общем поиграйтесь всеми настройками и применяйте в нужной вам последовательности.

2. Зайдите в консоль вашего блога, добавить новую запись, откроется графический редактор. Нажмите черный треугольник рядом с буквой А, откроется таблица цветов.




Нажмите надпись Другие цвета , появится отдельное окно, а в нем палитра  с оттенками всех цветов, нажимая на  нужном вам основном 1 и дополнительном оттенке цвета2 вы легко сможете узнать код цвета html 3.

 




 

Ну теперь я думаю, как узнать код цвета html вы точно знаете. Скоро я напишу про самый быстрый и удобный способ определения кода цвета html, дело 3секунд.

«Плоский» ДИЗАЙН

В последнее время огромную популярность приобрел специфический стиль в оформлении сайтов и пользовательских интерфейсов, который из-за стилизации его элементов получил название Flat.

Если вы посмотрите на сайт, выполненный по правилам Flat, то вы не увидите ни градиентных переходов, ни теней, ни малейших намеков на объем и текстуры. Основные принципы flat-стиля – простота, лаконичность и минимализм. Основные отличительные черты – это те вещи, на которых можно акцентировать внимание – яркие необычные цвета, нестандартная типографика, графические примитивы.

Сегодня все больше и больше дизайнеров применяют эту тенденцию в своих работах, однако особую популярность стиль Flat получил с распространением современных мобильных операционных систем Windows Phone и iOS 7, так как они являются последователями этой тенденции, хотя и не придерживаются им полностью.
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В этой статье мы выделим основные принципы плоского дизайна, которыми вы должны руководствоваться в том случае, если захотите использовать flat, как основной стиль своего проекта.

Ниже мы проанализируем и приведем примеры некоторых сайтов, которые используют flat-стилистику.

 

1. УБИРАЕМ ВСЕ ЭФФЕКТЫ

Основной принцип flat-дизайна – это создание двумерного изображения, которое уже само по себе является плоским. При этом нужно избавиться от всех элементов, которые могут добавлять хоть какую-то глубину изображению: градиенты, плавные переходы, тени, скосы, объем, текстуры и так далее. Все элементы рисунка имеют жесткие края и также не выделяются и не имеют глубины относительно других элементов изображения.

Во flat-дизайне вы не встретите элементы, которые пытаются выглядеть реалистично (сквевоморфизм), 3D-анимацию, реалистичные пиктограммы и т.д. Однако при этом сам дизайн пытается оставаться аналогичным традиционному, но теперь на передний план выходят надписи, кнопки и навигация.

На первый взгляд сайт с применением Flat дизайна может показаться чересчур простым, хотя на самом деле этому стилю присуща четкая иерархия элементов, удобное размещение всех инструментов взаимодействия пользователя, а следовательно имеет высокий показатель юзабилити.
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2. ИСПОЛЬЗУЕМ ПРОСТЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

Для достижения поставленных целей в плоском дизайне дизайнеры используют кнопки и иконки. Они должны быть максимально интуитивными и кликабельными. Как и все остальные элементы интерфейса они должны быть плоскими и простыми, без дополнительных эффектов. Также дизайнеры часто используют простые геометрические формы – прямоугольники, круги и квадраты, позволяя каждой фигуре быть отдельным объектом.
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3. СДЕЛАЕМ АКЦЕНТ НА ТИПОГРАФИКЕ

Так как согласно предыдущему принципу графика в плоском дизайне является простой, то чрезвычайно важным элементом является типографика – оформление надписей. В плоском дизайне типографика наряду с кнопками выходит на передний план.

Шрифты должны быть читабельными и, конечно, соответствовать дизайну, так как при простом дизайне чрезвычайно вычурные шрифты будут выгнлядеть неуместно. Однако не стоит использовать обычные шрифты, лучше поэкспериментировать и выбрать именно тот, который привлечет внимание пользователя.

Можно рассмотреть сочетание простого шрифта без засечек с каким-либо новым шрифтом, который будет восприниматься как арт-элемент. Шрифты должны помогать дизайну быть более простым и понятным, а кнопки и другие элементы должны служить только для повышения интерактивности.
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4. ПРИВЛЕЧЕМ ВНИМАНИЕ ЦВЕТОМ

Чуть ли не основную роль в плоском дизайне играет цвет. Если внимательно изучить сайты, созданные на основе этой концепции, то первое, что бросается в глаза – яркая цветовая палитра. Она состоит, как правило из нескольких контрастных чистый (без оттенков) цветов, двух-трех, хотя это число может доходить и до восьми. Причем все эти цвета обычно используются в равной степени.

Наиболее популярными цветами являются первичные и вторичные цвета. То есть основные цвета (cyan, magenta, yellow, black) и полученные на основе их смешения. Также очень часто в цветом решении при создании плоского дизайна используются цвета ретро, такие, как salmon (лососевый), purple (фиолетовый) и т.д.
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5. МИНИМАЛИЗМ

Плоский дизайн по своей натуре прост, и он хорошо сочетается с минималистичным подходом.

В общем дизайне сайта нужно избегать слишком больших наворотов. Конечно, простых цветов и текста может быть недостаточно. Поэтому, если вы хотите добавить визуальных эффектов, нужно выбирать простые фотографии. Некоторые сайты с предложение о продаже розничных товаров  используют плоский дизайн для того, чтобы разместить свои продукты на простом не отвлекающем фоне.

Нужно отметить, что некоторые фотографии имеют природную глубину, но в целом она вписывается в общую плоскость дизайна
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