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Семантическое ядро запросов 
Составление семантического ядра сайта  – это основа работ каждого seo-специалиста и блоггера во внутренней оптимизации, фундамент в успешном поисковом продвижении сайта или блога. Без подбора ключевых слов цели не будут достигнуты, будь то продажа товаров или услуг, предложение и реализация информпродуктов или просто монетизация для получения прибыли за счет рекламы. И если Ваше смысловое ядро составлено не правильно, хотя Вы и вкладываете большие ресурсы в поисковое продвижение целевых страниц для получения трафика, посетителей из поисковых систем ждать не стоит. Они просто не найдут Ваш блог, потому что его не будет на первых двух страницах в зоне выдачи (топ-20) – Вы создаете посты и страницы сайта не по тем ключевых запросам. Поэтому для Вас я сделал этот мануал, где подробно и понятно на примере рассказаны принципы поиска, анализа и сортировки ключевых слов, а также правила их оценки стоимости продвижения . Все материалы проверены лично на своем опыте, все отлично работает – моя методика подойдет как начинающим сеошникам, так и блоггерам. Уверен, что после изучения этого мануала у Вас больше не возникнет вопрос о том, как как составить семантическое ядро для своего блога.
Чтобы увидеть всю рутинную работу в составлении семантического ядра сайта, будем правильно подбирать ключевые слова для компьютерного интернет-магазина. Конечно, для крупного магазина ядро может состоять из тысячи ключевых слов и больше. Поэтому в рамках этого примера рассмотрим небольшой спектр ключевиков. Главное – это понять сам принцип подбора ключевых слов сайта.

1. Анализ тематики сайта
Целью первого этапа составления семантического ядра является поиск начального списка запросов. Здесь мы анализируем область применения данного сайта – находим набор фраз, которые позволяют описать деятельность данного веб-ресурса, его задачи и варианты их реализации. Мы должны спрогнозировать и собрать в одно целое  те слова и словосочетания, по которым потенциальные посетители будут искать ваш сайт.

1.1    Первоначальный список фраз по тематике сайта.
Если сайт еще не создан или в процессе написания, то мы составляем первоначальный список слов и словосочетаний, которые описывают данную область. Эти фразы можно взять у заказчика, которому создаем семантическое ядро. Если же заказчик их не знает или просто ему это не так интересно или не важно (такое тоже бывает), то нам придется заглянуть на тематические сайты той же области и отобрать те слова и термины, которые характерны для каждого рассмотренного нами сайта. Пытаться рассмотреть, какие пригодятся для работы, а какие нет – делать на этом этапе не нужно. Наша задача – собрать все тематические словосочетания с этих веб-ресурсов. Обычно такие фразы, как правило, встречаются в тексте 3-10 раз, в отличие от общих слов.
Если сайт заказчика уже есть в сети Интернет, то необходимо пройтись по его разделам и страницам, читая различные описания всевозможных товаров или услуг. Принцип отбора фраз для первоначального списка тот же – отбираем все, что может описывать тематику данного веб-ресурса. После этого следует также пройтись по конкурентным сайтам из данной области и выбрать дополнительные словосочетания. На рисунке 1 показана общая схема поиска ключевых запросов для будущего семантического ядра.



Рисунок 1. Поиск ключевых слов для ядра
Теперь создадим первоначальный список на примере интернет магазина. Предположим, что у нас нет сайта заказчика. Поэтому сразу обратимся в поисковые системы для анализа нашей тематики. Возьмем, к примеру, фразу “купить компьютер”. Смотрим в топ-10 в системе Яндекс (рисунок 2).
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Рисунок 2. Выдача первых мест по ключевику “купить компьютер”
Выбираем сайт в зоне выдачи лучшей первой десятки после блока контекстной рекламы Яндекс. Директ. Смотрим его страницы, рубрики, главную и выписываем тематические фразы (рисунок 3).
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Рисунок 3. Ищем ключевики для нашего ядра
Не забываем о ключевых словах, которые могут быть прописаны в мета-тегах description и keywords и в теге title (рисунок 4).




Рисунок 4. Ключевые слова в мета-тегах
1.2. Расширенный список фраз

Кроме фраз, которые подходят по нужной нам тематике, следует добавить словосочетания, которые могут расширить спектр нашего первоначального списка. Перечислим основные источники таких фраз:

· синонимы, которые могут расширить как список ключевиков, так и дополнить и разнообразить текст для лучшей читаемости посетителями (например, в нашем случае “компьютер” и “железо”, “ПК” – синонимы. Лично я использую для поиска синонимов сервис сайта synonymizer.ru – рисунок 5);
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Рисунок 5. На этом сайте я ищу синонимы
· глаголы, существительные и прилагательные с общим корнем (например, для нашего сайта, слово “компьютер” и “компьютерный” имеют один корень);

· термины, которые описывают не саму тематику, а название сайта или его предназначение(например, в нашем случае это слова “магазин” или “интернет-магазин”);

· дополнительные слова, с помощью которых мы можем формировать различные запросы (например, в нашем компьютерном интернет-магазине к слову “компьютер”дополнительными могут быть: “продажа”, “купить”, “распродажа”, “покупаем” и т.д. );

· сопутствующие термины, которые могут дополнять нашу тематическую область сайта, для которого составляется семантическое ядро (например, для нашего компьютерного магазина для слова “компьютеры” сопутствующими могут быть следующие словосочетания: “комплектующие”, “сумка для ноутбука” и т.д.);

· слова-подсказки, или ассоциативные запросы в поисковых системах (такие запросы можно увидеть, когда Вы набираете в строке поиска запрос – рисунок 6);
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Рисунок 6. Слова-подсказки в поисковом запросе
· сленговые, сокращенные, профессиональные и ошибочные названия товаров или услуг, терминов из тематики, по которой составляется список слов для семантического ядра (например, в нашем случае слово “ноутбук” в поисковых запросах может быть написано как “нотебук”, а “материнская плата” – как “материнка”);

Как Вы понимаете, составление расширенного списка, как и первоначального – это почти полностью ручная работа. Приходится учитывать различные варианты и мелочи при выборе слов в эти списки. Но именно на этом этапе необходимо максимально выложиться, отгоняя всякие ненужные мысли и обычную человеческую лень.

1.3.    Формирование списка запросов.

После отбора дополнительных слов, необходимо составить список запросов (список масок) для семантического ядра сайта. Каждый термин из начального списка может сочетаться со словами из расширенного списка. Следует выписать все возможные комбинации в отдельную таблицу. Если видим, что некоторые фразы заведомо маловероятны для возможных поисковых запросов, их вписывать в эту таблицу не нужно. На рисунке 7 можно увидеть часть такой таблицы для нашего примера.

Рисунок 7. Список масок
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2.    Зачистка списка

Теперь нам необходимо сделать зачистку ключевых слов в списке масок. Для этого необходимо отсортировать наш список в порядке убывания параметра “частотность”(количество обращений в поисковую систему пользователей сети Интернет по ключевому запросу, т.е.  это мера его популярности).

2.1 Сортирование запросов по частоте.

Для чего это нужно? Каждый ключевой запрос будущего семантического ядра сайта – это потенциальный трафик из сети Интернет. И чем больше посещений будет на целевую страницу с этим словом, тем больше показов и соответственно больше вероятность совершения транзакции (совершение какого-либо действия на странице сайта – например, в нашем случае “покупка компьютера”). Поэтому, зная предполагаемое количество посещений, можно планировать количество потенциальных посетителей (в нашем случае для компьютерного магазина, потенциальных покупателей).
Для сортировки по частотности можно использовать различные ресурсы, начиная от специализированных программ (например, платная программа “KeyCollector” или бесплатная” СловоЁб”) и заканчивая различными сервисами систем автоматического продвижения (SeoPult, WebEffector, Rookee)и сервисами поисковых систем (Wordstat Яндекс и Google AdWords – Keyword Tool). Для сортировки ключевых слов часто используют последние два сервиса, как первоисточник статистики посещений. Для нашего примера воспользуемся сервисом Яндекса. Отличный сервис для создания семантического ядра.

2.2. Сервис Wordstat.yandex.ru

Для получения частот ключевых слов списка масок необходимо совершить следующие действия:

а) переходим в статистику ключевых слов и пишем первую фразу из списка масок. Если продвижение сайта будет происходить в определенном регионе, необходимо “уточнить регион”. После ввода ключевого запроса появятся две колонки с запросами. В левой колонке показан список словосочетаний, включающий нашу фразу и число показов в месяц. В правой колонке можно увидеть похожие ассоциативные запросы со своими частотами, которыми можно пополнить список масок будущего ядра (рисунок 8). Записываем каждое ключевое слово или словосочетание;




Рисунок 8. Проверка частотности ключевиков ядра
б) после просмотра всех фраз необходимо отсортировать те ключевые запросы, у которых частотность больше определенной Вами частоты (к примеру, для нашего интернет-магазина оставляем все запросы, у которых частотность больше 40 – рисунок 9);
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Рисунок 9. Корректировка списка с учетом заданной частотности
в) теперь посмотрим частоту точного вхождения ключевой фразы. Это делается следующим образом: ключевой запрос, у которого мы хотим узнать количество показов, заключаем в кавычки и ставим перед ними восклицательный знак (рисунок 10);
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Рисунок 10. Проверка частотности точных вхождений ключевых фраз
г) после просмотра всех ключевых фраз из нашей измененной таблицы исключаем слова, у которых точная частота меньше 10 (рисунок 11). Такие словосочетания называются словами-пустышками. Из-за мизерного количества показов они не принесут трафик на целевые страницы. В итоге получается таблица-прогноз посещаемости сайта в течение месяца.
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Рисунок 11. Конечная корректировка списка ключевых запросов
3. Оценка стоимости продвижения запроса

После того, как Вы откорректировали список, убрав слова с малой частотой, необходимо проверить, какие ресурсы (в основном денежные) необходимо затратить, чтобы продвинуть целевые страницы в поисковых системах. Оценить стоимость продвиженияможно исходя из ссылочной стоимости каждого ключевого слова по seo-агрегаторам (например, Rookee, SeoPult). Воспользуемся инструментами сервис SeoPult и посмотрим, какие ключевые слова следует исключить в связи с большими затратами на продвижение.
Работать в этом seo-агрегаторе можно только зарегистрированным пользователям. Поэтому проходим регистрацию и добавляем новый проект (рисунок 12).
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Рисунок 12. Начинаем новый проект в сервисе SeoPult
Если Вы работаете над созданием семантического ядра веб-ресурса, которого еще нет в индексе поисковых систем, в поле url сайта введите адрес любого проиндексированного сайта.  Главное в таком случае, чтобы выбранный вами сайт относился к тому же региону, для которого мы проверяли частотность ключевых слов.
На следующей странице нашего проекта необходимо правильно добавить ключи, выбрать количество позиций в топе и нажать кнопку для подсчета прогнозируемой стоимости одного перехода с поисковых систем (рисунок 13).
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Рисунок 13. Действия для подсчета бюджета по ключевым словам ядра
На рисунке видно, что ряд ключевых запросов имеют большую стоимость перехода, по сравнению с другими словами. Это говорит о том, что эти запросы являются высококонкурентными в своей тематике. Поэтому и требуют таких вложений для успешного продвижения внешними ссылками. Для целевых страниц с низкочастотными ключевиками подойдут слова со стоимостью не больше 5-10 рублей за клик. Обычно хватает грамотной внутренней перелинковки и пару внешних ссылок, чтобы эти страницы попали в топ-10.
Просмотрев таким образов все ключевые слова из списка масок, следует сгруппировать высоко- средне- и низкоконкурентные запросы исходя из цифр ссылочной стоимости фразы. Теперь у Вас есть готовое семантическое ядро сайта. Осталось выбрать целевые страницы для продвижения, наполнить страницы уникальным контентом, провести их оптимизацию и проиндексировать в поисковых системах.

Выводы
Давайте подытожим вышесказанное – у нас получится краткий мануал по составлению семантического ядра:

1. Анализируем тематику сайта. Такой анализ позволяет создать первоначальный список слов, которые описывают тематику и направление деятельности Вашего сайта.
2. Дополняем первоначальный список различными дополнительными словами (синонимы, термины, морфологические изменения слов и т.д.)
3. Составляем правильный список запросов.
4. Производим зачистку семантического ядра, исключая слова-пустышки и ключевые слова, у которых число показов в месяц меньше заданной величины.
5. Оцениваем стоимость продвижения каждого ключевого слова, формируя списки ключей с разной конурентностью.
На этом наша небольшая практика в подборе ключевых слов для ядра завершена. Как видите, составление семантического ядра не является сложным делом. Главное – это выработать свой четкий план, сделать свой мануал и придерживаться его. Удачи!

Что именно введут в строку поиска ваши целевые потребители


7 мая 2014 — Сонич Александр
Продвижение вашего сайта в поисковых системах – это повышение его видимости. Пользователи видят сайт, когда он выходит на первые позиции в результатах поиска. Но вот что именно вводит в строку поиска Ваш целевой покупатель? Каким должен быть список поисковых запросов для вашего сайта? Сколько запросов необходимо? На эти вопросы должен ответить СЕО-специалист, прежде чем приступить к продвижению сайта.

Виды запросов пользователей

При подборе запросов, прежде всего, важно представить, что ищет ваш целевой пользователь. Сформулировав совсем просто: пользователь понимает свою проблему и пытается найти ее решение. Сначала он выбирает вид товара или услуги, затем ищет по ним отзывы и тесты. После этого он может подбирать товар по определенной характеристике или производителю; сравнивать цены и магазины, чтобы осуществить покупку.

Различая поисковые запросы разных видов, можно определить, соответствует ли определенный запрос информации на вашем сайте. Посетитель сайта должен найти на нем ответ на свои вопросы, иначе он его сразу же покинет, и усилия по продвижению не окупятся.

Оценка поисковых запросов

Чтобы правильно отобрать поисковые запросы, необходимо научиться оценивать их. Главные критерии: популярность и продающая способность.

Опытный СЕО-специалист не будет продвигать сайт по запросам «из головы». Каждый из них он проверит на частоту ввода — сколько раз пользователи ввели данное слово в поисковую систему за месяц. Успешное продвижение по популярным запросам обеспечивает постоянный приток посетителей на сайт.

Помимо популярности, поисковый запрос должен быть «продающим». «Ящики для цветов своими руками» — это не продающий запрос.

Составление семантического ядра

Семантическое ядро – это и есть тот самый список запросов, по которым в поисковых системах продвигается ваш сайт. Семантика – это смысл. Поэтому в список включают запросы, наиболее соответствующие содержанию сайта.

Семантическое ядро составляют пошагово. Сначала формируют первичный список слов и словосочетаний. Для этого подбирают варианты названия продукта, его синонимы, составные части и характеристики; переводы, сленговые, профессиональные, сокращенные и ошибочные варианты и пр. СЕО-специалист ставит себя на место покупателя, которому нужна предлагаемая на сайте информация; просматривает сайты конкурентов, их поисковую рекламу, консультируется со специалистами отрасли, проводит опрос потребителей.

Сформированный список расширяют с помощью ассоциированных запросов. Поисковые системы собирают информацию о связанных между собой (вводимых в течение одной поисковой сессии) запросах пользователей. Наиболее устойчивые ассоциации включаются в список ассоциированных запросов, который можно найти на сервисе статистики поисковой системы.

Слова и словосочетания первичного списка называют «масками». Для каждой «маски» также подбирают список поисковых запросов, то есть таких запросов, каждый из которых включает слова из «маски». К примеру: «картридж» — «купить картридж» — «купить картридж Киев» — «купить картридж недорого».

Длинный хвост

Вопросы, как Вы видите, очень серьезные. Ответы на них полностью меняют всю стратегию seo-продвижения сайта.

· Во-первых, ключевые слова собираются с различных соображений. Сам принцип составления семантического ядра не меняется, но найденные поисковые запросы для каждого поста выбираются по разному. В первом случае для больших статей нужно найти качественные низкочастотные ключевики, во втором – максимальные по частотности и минимальные по конкурентности запросы.

· Во-вторых, внедрение найденных ключевых слов тоже разное в этих случаях. Для маленьких статей не актуально форматирование текста, для длинного – крайне необходимо. Совсем по другому идет как само написание поста, так и его оформление.

· В-третьих, для обоих случаев нужно использовать продуманную внутреннюю перелинковку страниц блога. Если для первого случая достаточно использование циклического варианта или перекрестную схему линкования, то для огроменных постов нужен абсолютно другой подход.

· В-четвертых, для усиления продвигаемых постов нужны закупки внешних ссылок. В первом варианте лучший способ – это использование современных seo-агрегаторов. В своей работе я часто пользуюсь автоматизированной системой Сеопульт Про. Ее возможностей хватает, чтобы успешно продвинуть по многим запросам любой блог в топ-10. Во втором варианте закупка ссылок уже не так часто используется и подход здесь уже немного другой – ставка делается на вечные статьи.

Плюс не забываем о важном вопросе – соответствует ли блог, продвигаясь по одному из двух способов, своей миссии. Если задача сайта – это частое написание статей для каких-то задач, то используется чаще первый вариант. Если же миссия блога – полное раскрытие вопросов по тематике сайта, то несомненно здесь нужен второй вариант.

Но самый главный вопрос, стоящий перед seo-блоггером – какова эффективность получения поискового трафика у каждого варианта? Сколько нужно потратить времени и материальных средств, где будет больше поискового трафика?

В своей статье о принципиальном различии поискового продвижения блога и сайта, я уже затрагивал эту важную тему. Как показывает практика, многие блоггеры часто путают эти варианты, пытаясь выбрать из них самое лучшее. В итоге у большинства веб-мастеров нет продуманной стратегии продвижения своего ресурса. Сформированная с помощью полученных знаний каша в голове передается в кашу на блоге – нет четкой последовательности действий, нет понимания многих аспектов seo.

Поэтому я решил прояснить некоторые темы, которые непосредственно лежат в основе успешного продвижения блога в поиске. И сегодня мы поговорим о seo-термине -  “длинный хвост”.

Теория длинного хвоста и seo

В 2004-м году шеф-редактор еженедельного журнала “Wired” Крис Андерсон проводил одно исследование. Он хотел узнать, что больше всего приносит прибыль – бестселлеры (самые популярные продукты) или рестселлеры (дешевые варианты, ширпотреб). Он собрал статистику и анализировал ее. В итоге все данные уместились в один график экспоненциальной функции, который получил название “длинный хвост” (The Long Tail):
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Этот график показывает динамику уровня популярности реализуемого товара от времени его реализации. Самые продажи идут в первые промежутки времени, в зависимости от срока годности товара. Сначала идет пик продаж, но уже через некоторое время спрос резко прекращается – идет большой спад реализации продукции. Но самое важное, что увидел Крис – полученная прибыль от продаж в первые дни (площадь зеленой области) и последующие, до самого окончания реализации (площадь желтой) примерно одинакова.

Позже данные этого исследования были спроецированы на решения другого вопроса – есть ли зависимость прибыли продаж от популярности товара из одной категории. То есть, как идут продажи от бестселлеров и рестселлеров. График получился такого же вида – экспоненциальным. И области были тоже одинаковыми. Таким образом, с одной стороны самые популярные товары стоят больших денег, а рядовые – маленьких. Но так как в любой области бестселлеров на порядок меньше, чем рестеллеров, прибыль в итоге от продажи тех и других категорий товаров получалась почти одинаковая. Первые брали ценой, вторые – количеством:
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Этот же принцип длинного хвоста (в народе иногда его называют “крысиным”) в последнее время активно используется и в seo. Только здесь уже используют длинный хвост поисковых запросов, оценивая зависимость их популярности, их различных параметров от конверсии. Например, на этом графике можно увидеть зависимость конкуренции и конверсии от типа запросов:
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Схема здесь проста – чем высокочастотней запрос (ВЧ, СЧ), тем дороже он в плане бюджета и хуже в разрезе решения целевой задачи. То есть, ВЧ-запросы отличаются от НЧ-слов тем, что они требуют намного больших материальных вложений, но редко приносят целевых посетителей. Но так как число переходов по ним на порядок больше, чем по НЧ-запросам, то в сумме число целевых клиентов не сильно отличается. Но конверсия намного лучше у мелких запросов, так как они максимально точно дают ответ клиенту.

В зависимости от параметров, поисковые запросы можно анализировать с разных точек зрения. Для поискового продвижения блога самым важным сочетанием является максимальный трафик и затраты. Рассмотрим на примере моего блога “Записки seo-специалиста” реализацию длинного хвоста.

Пример длинного хвоста запросов

Для примера мы посмотрим, работает ли схема Криса Андерсона по поисковым запросам для конкретного поста моего блога. То есть мы возьмем статистику поисковых запросов по конкретной статье блога за отдельный промежуток времени. Соберем данные и распределим их в зависимости от числа переходов. А потом подсчитаем общие суммы и сравним их друг с другом.

Для анализа я взял всю статистику переходов на мой пост о понятии видимости сайта за последние 30 дней (12 октября – 12 ноября). В следующей таблице Вы можете увидеть все поисковые запросы и число переходов по ним согласно данным сервиса Яндекс Метрика:
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В таблице я показал в основном все запросы, число переходов по которым было больше одного. Всего поисковых слов, по которым пользователи Яндекса переходили на мой пост о видимости сайта, было 115. Я специально разделил эту таблицу на два раздела. В первом я собрал все запросы, которые давали больше 10-ти переходов за анализируемые 30 дней в порядке убывания. Во втором – все оставшиеся в том же порядке.

Теперь, если мы распределим все переходы на график, где вертикальная ось будет обозначать число переходов из Яндекса, а горизонтальная – порядковый номер запроса в таблице, то увидим следующую картину:
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Как видим, график у нас получился экспоненциальным. Теперь давайте сравним общую сумму переходов из двух разделов страниц. В первом случае итоговая сумма равна 154, во втором – 161. Можно сказать, что общий трафик по ВЧ и СЧ-запросам на пост о видимости сайта такой же, как и весь трафик по НЧ и МК-словам (для полного понимания в помощь статья о видах поисковых запросов Рунета).

Из этого следует, что принцип длинного хвоста запросов в поисковом продвижении отлично работает. И благодаря ему seo-специалисты придумали метод, с помощью которого по максимуму используется возможности НЧ и МЧ-запросов.

Подытожим
В начале этого поста я говорил о двух путях продвижения своего сайта в поисковых системах. Первый путь – оптимизация страниц по ВЧ и СЧ-запросам и дальнейшая работа с ними, второй – оптимизация по низкочастотным ключевикам. Какой из них эффективней? Конечно оба. Но какой же выбрать? Все зависит от ряда факторов. И самый важный из них – какие задачи стоят перед продвигаемым сайтом.

Для своего блога я с самого начала использую принцип длинного хвоста запросов. Он больше всего подходит для эффективного продвижения в поиске, полностью гармонируя с поставленными перед ним задачами. Для этого я использую свои знания в правильном подборе ключевых слов, умею создавать и оптимизировать свой контент, делаю блогу эффективную перелинковку. Спросите меня как? Ждите новых статей, друзья!

Современные методы в продвижении по низкочастотным запросам
12.2013  Тарас Гуща
Итак, в наши дни принято различать:

· Низкочастотники (НЧ) – до 1000 запросов в месяц;

· Среднечастотники (СЧ) – до 10 000 запросов в месяц;

· Высокочастотники (ВЧ) – более 100 000 запросов в месяц

· Микрочастотники (МЧ) – запросы, которые в заданном формате или виде являются уникальными или заданы не более 50 раз в течение длительного времени.

Далее спикер пояснил, что в наши дни высокочастотные и среднечастотные запросы составляют около 30% всего трафика, в то время как 40% приходится на низкочастотные запросы, а еще 30% могут задаваться в таком формате вообще впервые. Возможность предугадать запросы и сформулировать контент так, чтобы ориентироваться на низкочастотные запросы, может дать высокую эффективность продвижения с наименьшими затратами.

Примеры выскочастотных и микрочастотных запросов могут выглядеть следующим образом:
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По мнению докладчика, низкочастотные запросы отличаются следующими свойствами:

· редко позволяют себя отследить напрямую;

· по большей части абсолютно уникальны;

· содержат 5-6 и более слов в запросе;

· имеют высокую конвертацию на сайте;

· имеют более высокий CTR в выдаче;

· имеют более низкую конкуренцию;

· мало точных текстовых совпадений;

· отличаются масштабируемостью;

· имеют максимально целевую аудиторию.

Завершив перечисление основных свойств низкочастотников, Тарас Гуща отметил следующее: «Конечно же продвигать по низкочастотным запросам – сложнее, зато эффект будет более стабильным и надёжным».
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Стратегия продвижения по низкочастотным запросам сводится к тому, чтобы угадать тенденции рынка и сформировать контент так, чтобы ориентироваться на низкочастотные и микрочастотные запросы. Это может существенно повысить эффективность продвижения с меньшими затратами в долгосрочной перспективе. Чтобы привлечь МЧ и НЧ трафик, важно постоянно работать над увеличением качественного контента на сайте, а также увеличивать общий вес сайта. Не менее важно работать с целевой аудиторией. При этом, необходимо учитывать все перечисленные выше факторы в их совокупности.

Также, Тарас напомнил аудитории о том, что крайне важно поднимать вес своего сайта. При этом, необходимо добиться того, чтобы и Яндекс, и Google классифицировали сайт как качественный и созданный для людей. Не меньшую ценность для продвижения имеет и количество на ресурсе качественного уникального контента. Важны натуральные рекомендации, регулярное обновление содержания и т.п.

Чтобы поднять вес ресурса, целесообразно заимствовать ссылки с крупных проектов (тематические порталы, СМИ); следует уделять внимание социальной активности; важны высокие поведенческие факторы; нужен стабильный и натуральный type-in трафик; крайне важно, чтобы название проекта и сайта упоминалось в сети.

Полезные метрики и счётчики для отслеживания эффективности продвижения ресурса по запросам различного типа можно найти в: GA, Wordstаt.Yandex, LiveInternet, HotLog, Яндекс.Метрике, KeyKollrctor, Можно также использовать шаблоны микрочастотников.

Однако есть случаи, когда важны не позиции, а продажи. В этом случае также полезно будет использовать следующий алгоритм: сбор и выгрузка данных; структурирование данных; консолидация всех запросов в единой базе; анализ (сразу же отсекаем высококонкурентные и высокочастотные запросы); чистка от мусора, дублей и нецелевых запросов. После этого важно провести мониторинг текущих позиций в поиске по данным запросам (с этой целью целесообразно использовать функционал автоматической проверки инструмента PromoPark). Далее разделяем запросы топ-15 от запросов топ-30 и начинаем их двигать. При этом нет смысла тратить своё время на ежедневный мониторинг этих запросов – однако проверять, как продвигаются данные запросы всё же необходимо.

На следующем этапе следует выделить базовые группы микрочастотных запросов: они могут касаться каких-то событий, которые периодически происходят, и проявляются в виде локальных всплесков активности пользователей. Также запросы данного типа могут быть географическими (пример: [диваны в Москве], [диваны в Киеве]), описательными (пример: [красные валенки]) и комбинированными.

Шаблоны НЧ запросов выглядят следующим образом:
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Не менее важное место в работе оптимизатора занимает прогнозирование МЧ запросов – важно уметь прогнозировать НЧ запросы на будущий сезон и уметь выявлять всплески активности по ним. С этой целью важно выделять события, географию, сезонность, дату, термины и т.п. Также важно понимать, с каким регионом будем работать. Затем следует вводить расширение описательных характеристик. Базовые запросы можно брать из прайс-листов, прейскурантов и перечней услуг. Также Тарас Гуща предложил выделить в данной категории, так называемые, сверхзапросы, которые подходят к любому типу контента (видео, скачать, торрент, отзыв и т.п.) Не стоит пренебрегать и возможностью продвигаться по названиям брендов.

Кроме того, важно постоянно использовать инструменты аналитики для выявления НЧ запросов, которые еще не были в клочены в список для продвижения. С этой же целью полезно отслеживать новые термины в своей сфере; а также быть в курсе всех происходящих событий для того, чтобы впоследствии включать их в свои новостные ленты и блоги.

Что же касается технологии продвижения по НЧ запросам, то, по заявлению докладчика, начинать целесообразно с внутренней оптимизации текущих страниц (данный совет особенно актуален для работы с интернет-магазинами, порталами и новостными ресурсами). Каждая страница должна содержать уникальный оптимизированный заголовок и контент. При этом, не следует перегружать тексты ключевыми словами – достаточно 3-4 вхождения на странице.

На каждую страницу, нужно поставить внешнюю ссылку, а также обеспечить социальную активность для каждой страницы. Важна и внутренняя перелинковка – она позволяет повысить вес отдельных страниц по низкочастотникам и усиливает ссылочное ранжирование.
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