Узнайте стоимость написания на заказ студенческих и аспирантских работ

http://учебники.информ2000.рф/napisat-diplom.shtml 

Бойцов Г.В.

Ответственность главного бухгалтера: административная, уголовная, материальная

	НАПИСАНИЕ на ЗАКАЗ:
   1. Дипломы, курсовые, рефераты... 
   2. Диссертации и научные работы   
   3. Школьные задания
      Онлайн-консультации
      Любая тематика, в том числе ЮРИСПРУДЕНЦИЯ, 

              экономика, , техника, менеджмент, биология…

               Приглашаем авторов  
      http://учебники.информ2000.рф/napisat-diplom.shtml 

    УЧЕБНИКИ, ДИПЛОМЫ, ДИССЕРТАЦИИ –
                 На сайте электронной библиотеки 
    www.учебники.информ2000.рф 



Введение

Надеемся, наша книга, которую мы предлагаем вашему вниманию, будет интересна и полезна не только непосредственно тем, к кому обращено изложенное нами, т.е. занимающим должности главных бухгалтеров, но и многим другим - многим гражданам, занимающим иные руководящие посты, студентам, сотрудникам соответствующих государственных органов и т.д. На самом деле тема, которую мы затронули в данном издании, имеет большое практическое значение. Это не просто комментарий к какому-либо кодексу или иному законодательному акту, но совет по практическому применению, имеющий исключительную важность для тех людей, которые посвятили свою деятельность бухучету, или как-либо связанных с деятельностью бухгалтерии.

Крайняя необходимость издания книги, предлагаемой нашему читателю, возникла давно. Граждане, занимающие должности главного бухгалтера, бухгалтера, помощника бухгалтера, постоянно слышат от сотрудников различных государственных органов, следующие слова: "Вы несете ответственность", "Будете отвечать по закону" и т.д. Естественно, многие из них задаются вопросами: какую ответственность, и по какому закону? На эти и другие, связанные с ними, вопросы и постараемся как можно подробнее ответить на страницах книги, которую вы держите в руках. Мы прекрасно понимаем и знаем, что многие из тех, кто занимает должность главного бухгалтера, получили высшее, среднеспециальное образование или учились на каких-либо специализированных курсах, где им обязательно читали правовой курс, знакомили хотя бы с азами юридических знаний. Так или иначе, многие из вас в общих чертах знают свои права и обязанности, но... как показала наша практика, вы или все основательно забыли, или отсутствовали на занятиях по этой теме. Когда в них, т.е. в юридических знаниях, возникает необходимость, оказывается, вы ровным счетом ничего не знаете или не помните. Конечно, вполне понятно, что, когда проходит проверка на вашем предприятии со стороны тех или иных органов, забывается иногда и то, что знаешь превосходно (хоть, ночью разбуди "от зубов отскакивает"), а уж вспомнить и тем более применить, что изучалось кое-как и не по профилю, практически совсем невозможно. Со временем человек часто забывает те знания, которые им редко применяются в его практике, человеческая память не беспредельна и устроена так, чтобы время от времени освобождаться от той информации, которая мало используется, дабы загрузить новые знания. Тем не менее, в них (в юридических познаниях) время от времени возникает острая необходимость.

Прежде всего, при трудоустройстве не лишним будет вспомнить, какую ответственность вы будете нести, занимая ту или иную должность, какие санкции и кто на вас их может наложить и т.д. В процессе вашей производственной деятельности указанные выше вопросы постоянно будут возникать. И естественно, его Величество случай, от которого никто не застрахован. Плановые, встречные и множество других причин и поводов для проведения проверки вашей организации возможны и будут возникать на вашем трудовом пути. Стоит отдельно остановиться на такой теме, как устройство на работу в уже давно действующую организацию. Мы подробно будем говорить об этом, так как именно такая ситуация более типична в нашей жизни.

Вернемся непосредственно к интересующей нас теме, а именно, ответственности главного бухгалтера. В чем заключается острая необходимость в издании литературы на эту тему? Дело в том, что ответственность, которую несет главный бухгалтер, различна. Это и административная, и уголовная и гражданско-правовая ответственности. Естественно, они различаются, о них говорится в различных законодательных актах, не стоит забывать и об ответственности согласно трудовому законодательству. Кроме этого различные государственные органы могут проверять деятельность, в нашем случае в основном финансовую. Хозяйственная, предпринимательская и торговая деятельности, например, больше относятся к компетенции Генерального директора вашей организации. Из сказанного выше можем сделать вывод, что для того, чтобы конкретно ответить на поставленный вопрос, необходимо "перекопать" огромное количество литературы. Кроме юридических знаний и навыков здесь потребуется и большое количество времени, а его нам всем как раз катастрофически и не хватает.
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Глава 1. Общие положения

При применении ответственности к главному бухгалтеру прежде всего встает вопрос о его компетенции. Круг обязанностей бухгалтера устанавливается нормативными правовыми актами, трудовым договором, а также должностной инструкцией либо иным аналогичным документом.

Правовой статус главного бухгалтера состоит не только из обязанностей, но и из прав. Так, без подписи главного бухгалтера денежные и расчетные документы, а также финансовые и кредитные обязательства считаются недействительными и не должны приниматься к исполнению; при наличии разногласий между руководителем организации и главным бухгалтером по осуществлению отдельных хозяйственных операций документы по ним могут быть приняты к исполнению с письменного распоряжения руководителя организации, который несет всю полноту ответственности за последствия таких операций; требования главного бухгалтера по документальному оформлению хозяйственных операций и представлению в бухгалтерию необходимых документов и сведений обязательны для всех работников организации.

Трудовой кодекс РФ содержит ряд норм, затрагивающих профессиональную деятельность главного бухгалтера. Новеллой Трудового кодекса является ст. 75, согласно которой при смене собственника имущества организации новый собственник не позднее трех месяцев со дня возникновения у него права собственности имеет право расторгнуть трудовой договор с главным бухгалтером.

Пунктом 9 статьи 81 Трудового кодекса РФ предусмотрена возможность расторгнуть трудовой договор с главным бухгалтером, в случае принятия им необоснованного решения, повлекшего за собой нарушение сохранности имущества, неправомерное его использование или иной ущерб имуществу организации.

Одним из основных нормативных актов, регламентирующих деятельность главного бухгалтера, является Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ. Статьей 7 данного Закона установлено, что главный бухгалтер несет ответственность за формирование учетной политики, ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской отчетности. Конкретные нормы, устанавливающие ответственность главного бухгалтера, содержатся в различных нормативных актах, относящихся к трудовому, административному, налоговому и уголовному законодательству.

Глава 2. Прием на работу и назначение главного бухгалтера

Прежде чем говорить на тему, указанную в заглавии настоящей главы, следует сказать, что назначение и освобождение главного бухгалтера осуществляется исключительно руководителем предприятия.

Как мы уже договорились с вами во вступительной части нашей беседы, будем рассматривать исключительно негосударственные организации, т.е. исключая органы власти, унитарные предприятия и т.д. Так как тема этой главы будет одинакова интересна и работодателям, и непосредственно будущим и настоящим главным бухгалтерам, то сразу предупредим, что в ходе нашего разговора мы с вами будем рассматривать поставленные вопросы как с точки зрения руководителя предприятия, скажем Генерального директора ООО, ОАО, ЗАО, так и с точки зрения интересов наемного работника, в нашем случае - главного бухгалтера. Начнем с того, что, какая бы ни была организационно-правовая форма вашей фирмы, другими словами вы либо Индивидуальный предприниматель, или у вас общество с ограниченной ответственностью, какое-либо акционерное общество (ОАО, ЗАО), вы обязаны вести и сдавать бухгалтерскую отчетность. Для этой цели необходим главный или хотя бы просто бухгалтер.

Нам думается в этой части нашего повествования, что будет правильным отойти немного от чисто юридической информации и сказать несколько слов, опираясь на личные наблюдения. Будем надеяться, что это поможет руководителям и владельцам фирм избежать некоторых ошибок. Да простят нас будущие и настоящие бухгалтеры или главные бухгалтеры, мы никоим образом не хотим их обидеть, в тоже время без комментариев, приведенных ниже, наша книга была бы неполной, и освещала бы поставленные в ней вопросы однобоко.

Итак, уважаемые учредители, генеральные директоры и т.д., вам необходим главный бухгалтер. Прежде чем перейти к юридической стороне вопроса, оформлению трудовой книжки, заключению трудового договора и др., давайте подумаем над тем, где искать человека на эту должность, и как не ошибиться в его компетентности. Конечно, можно дать объявление, устроить кастинг и т.д. Прежде чем сделать это, вдумайтесь в наши слова. Вы ищете не просто сотрудника, но второе лицо после Генерального директора или Президента на фирме. Человека, который будет ничуть не хуже, а даже несколько лучше знать истинное положение дел вашего предприятия не говоря уже о коммерческих тайнах и т.д. Стоит ли такую информацию доверять человеку с улицы. Как же быть? Возможны различные варианты. Во-первых, если ваша фирма только организуется, то можно ввести в учредители человека, профессионального бухгалтера. Пусть он не может финансово поддержать вашу организацию или помочь с клиентской базой, зато ваша финансово-бухгалтерская деятельность будет в исключительном порядке. Ведь этот человек понимает, - он работает на себя, любимого. Во-вторых, если вам повезло, и один из ваших близких родственников превосходный профессиональный (высшее и только высшее образование по специальности Бухучет) бухгалтер, то стоит подумать над его кандидатурой на эту вакансию. Чаще всего этот выбор оправдывает себя. В-третьих, рассмотреть кандидатуру человека, которого вы много лет знаете, и у вас есть возможность заинтересовать его материально, дабы он перешел на работу к вам. Есть и четвертый вариант, не требующий особых условий, которые мы перечислили в предыдущих случаях. Обратиться к юридической организации, специализирующейся на ведении бухгалтерской отчетности. Где же логика, спросите вы? Это же хуже, чем просто человек с улицы, - доверить самое сокровенное другой фирме. Это неправильный подход к данному вопросу. Дело в том, что организация, с которой вы заключите договор на бухгалтерское обслуживание, заинтересована больше, чем ваши друзья, родственники и т.д. в процветании вашей фирмы, ведь найти другого клиента, а именно им является в данном случае ваша организация, гораздо сложнее, чем просто физическому лицу найти другое место работы. Кроме этого вы являетесь потенциальной рекламой бухгалтерской фирмы, это имеет огромное значение. Но и это еще не все. Сотрудник вашей фирмы волей-неволей будет знать многое из того, во что вам не хотелось бы посвящать близких людей или даже своих партнеров. С посторонней организацией утечка информации исключена, она будет работать только с теми документами, которые вы ей предоставили, и ее не будут интересовать реальное положение ваших дел, ваши поставщики, покупатели, личная жизнь и т.д. Не говоря уже о том, что абонентская оплата, как правило, намного ниже оклада главного бухгалтера. Вам не надо будет тратиться на дорогостоящую технику, специальные программы и т.п. Перечислять плюсы третьего варианты можно еще долго. Вам решать.

Вернемся непосредственно к теме нашей книги. Допустим, вы определились с выбором кандидатуры на должность главного бухгалтера. Что дальше? Прервем в этом месте повествование для предпринимателей и подойдем к проблеме со стороны человека, обладающего профессией бухгалтера.

Итак, вы долго искали и нашли, что хотели, а именно хорошую зарплату, льготы, интересный вид деятельности фирмы и т.д. Наконец, был назначен день, когда вы должны приступить к выполнению обязанностей главного бухгалтера на новой работе. Что необходимо знать? Какие действия должны предпринять вы и ваше будущее руководство, прежде чем вы начнете свою производственную деятельность?

Обратимся сначала к законодательной базе, а именно к Трудовому кодексу РФ.

2.1. Трудовой кодекс об оформлении отношений с главным бухгалтером

Прием на работу сотрудника теперь оформляется обязательным подписанием трудового договора (ст. 16 Трудового кодекса РФ).

В статье 65 Трудового кодекса РФ дается полный перечень документов, которые работодатель вправе требовать при приеме на работу. К ним относятся:

- паспорт или другой документ, удостоверяющий личность работника;

- трудовая книжка. Работник не должен предъявлять трудовую книжку только в том случае, если он устраивается на работу впервые или на условиях совместительства;

- свидетельство государственного пенсионного страхования;

- военный билет для военнообязанных граждан и граждан призывного возраста;

- диплом или другой документ об образовании, который подтверждает квалификацию работника (если он устраивается на работу, требующую специальных знаний или подготовки).

Работодатель не имеет права требовать от лица, поступающего на работу, документы, не предусмотренные законодательством. Но если работник при приеме на работу представляет подложные документы, то его можно уволить за это (п. 11 ст. 81 Трудового кодекса РФ). Тем не менее, надо иметь в виду, что, если работодатель потребовал у вас какие-либо дополнительные справки или документы помимо перечисленных выше, вы, конечно, можете отказаться их ему предоставить, но в этом случае вас едва ли возьмут на работу. Наш совет, если требуемые документы подтверждают вашу квалификацию или то, что вы добросовестный работник (например, характеристика с прежнего места работы), то лучше их предоставить, вам же выгодней. Если они затрагивают вашу личную жизнь или что-то подобное, то, безусловно, лучше искать работу в другом месте.

В статье 64 Трудового кодекса РФ указаны обстоятельства, ссылаясь на которые работодатель не вправе отказать работнику в приеме на работу. Теперь среди них указано и наличие или отсутствие у работника регистрации по месту жительства или пребывания. Таким образом, с 1 февраля 2002 года требование работодателя о регистрации потенциального работника незаконно. Кроме того, теперь работодатель обязан по требованию работника письменно сформулировать причину отказа в приеме на работу. Опять необходимо дать пояснения. Да, закон стоит на стороне наемного работника. Но будет ли вам легче, или улучшится ли ваше материальное положение, если вы получите письменный отказ в приеме на работу - подумайте. Как правило, работодатель - квалифицированный человек, и обосновать отказ для него не составляет труда, но в дальнейшем вы и близко больше не подойдете к этой организации. С другой стороны, надо понимать и работодателя: если человек работает без регистрации, то, возможно, при очередном рейде правоохранительных органов у фирмы будут неприятности, тем более, если это случится в присутствии клиентов, последствия могут быть плачевными.

Продолжим наш разговор по основной теме нашей книги. С главным бухгалтером все организации имеют право заключать срочный трудовой договор продолжительностью до пяти лет (ст. 59 Трудового кодекса РФ). Малым предприятиям разрешено подписывать трудовые договоры на определенный срок со всеми своими работниками. Согласно Кодексу, малым считается предприятие, в котором работает не более 40 человек. А если оно занимается торговлей или оказывает бытовые услуги, то не более 25 человек.

Срочный трудовой договор может заключаться по инициативе работодателя либо работника. На практике встречаются работодатели, которые считают целесообразным принимать на работу главного бухгалтера всего на год, а после сдачи годового баланса решают, продлять ли контракт или нет. Лучше так не делать. Главный бухгалтер - ключевая фигура предприятия, и смена его, как правило, болезненно отражается на производственном процессе. В свою очередь и главные бухгалтеры сами могут по какой-либо причине желать заключения срочного трудового договора. Например, с целью изменить его условия в части заработной платы при перезаключении.

Перечень условий, которые обязательно нужно указать в трудовом договоре, дан в статье 57 Трудового кодекса РФ. Прежде всего, в договоре нужно указать:

- название организации или Ф.И.О. гражданина-работодателя;

- Ф.И.О. работника;

- место работы (с указанием структурного подразделения) работника;

- дату начала работы;

- должность, специальность, профессию работника, а также его квалификацию. Название должности и квалификационные требования должны соответствовать штатному расписанию организации или официальным квалификационным справочникам;

- права и обязанности работника;

- права и обязанности работодателя;

- условия труда;

- режим труда и отдыха (если для данного работника он отличается от общих правил, установленных в организации);

- условия оплаты труда (в том числе размер должностного оклада работника, доплаты, надбавки и поощрительные выплаты);

- виды и условия социального страхования, связанные с трудовой деятельностью.

Кроме того, в трудовом договоре могут предусматриваться условия об испытательном сроке, о неразглашении государственной, служебной, коммерческой и иных тайн, об обязанности работника, проходившего обучение за счет фирмы, отработать после обучения в течение определенного времени. Но все эти условия не должны быть хуже тех, которые предусмотрены Трудовым кодексом.

Работодатель вправе установить главному бухгалтеру испытательный срок для того, чтобы убедиться в его трудовых и профессиональных качествах. Продолжительность испытательного срока может достигать шести месяцев. Следует помнить, что периоды болезни или отсутствия на работе по другим причинам в испытательный срок не включаются (ст. 70 Трудового кодекса РФ).

Если работник не выдержит испытания, то его вправе уволить, не выплачивая выходное пособие, без согласия профсоюза (если он есть на предприятии). Однако работнику нужно сообщить об этом письменно не позднее чем за три дня до увольнения. Во время испытательного срока работник и сам может уволиться в любой момент, предупредив об этом администрацию предприятия также за три дня.

В трудовом договоре главного бухгалтера может быть предусмотрена материальная ответственность в полном размере причиненного работодателю ущерба согласно ст. 243 Трудового кодекса РФ. Как правило, размер взыскания не должен превышать среднемесячный заработок.

Главному бухгалтеру необходимо постоянно повышать квалификацию. В трудовом договоре работник может оговорить необходимость обучения и повышения квалификации за счет работодателя, но и работодатель может записать, что работник, который обучался за счет фирмы, должен отработать в ней в течение определенного времени. И если он уволится без уважительной причины до окончания этого срока, то работодатель в соответствии со ст. 249 Трудового кодекса РФ может взыскать с него средства, потраченные на обучение.

Трудовой договор нужно оформить в письменном виде в двух экземплярах: один работодатель оставляет у себя, а другой передает работнику. Документ вступает в силу после того, как работник и работодатель подпишут его (ст. 61 Трудового кодекса РФ).

Новый сотрудник с ведома руководителя может приступить к работе, еще не подписав трудовой договор. В этом случае считается, что договор заключен устно. И датой приема гражданина на работу считается день, когда работник приступил к работе в организации. Но не позднее трех дней после начала работы договор необходимо все-таки подписать (ст. 61 Трудового кодекса).

Прием на работу оформляется приказом. Содержание приказа должно соответствовать условиям трудового договора. С приказом работодатель обязан ознакомить сотрудника под расписку в течение трех дней с момента подписания договора. Кроме того, работник вправе потребовать предоставления ему копии приказа (ст. 68 Трудового кодекса РФ).

Если вы устраиваетесь не на вновь созданное предприятие, то, оформляя контракт, по возможности, поинтересуйтесь причиной ухода предыдущего сотрудника. Следует предупредить вас, возможны и мошеннические действия со стороны администрации предприятия. Ну, например: может оказаться, что работодатель придерживается тактики приема на работу главного бухгалтера с испытательным сроком в полгода и обещанием перспективы повышения заработной платы по его завершении. За этот период сдаются 2 баланса, новички прикладывают старания и усилия, разбираясь в специфике деятельности организации и даже в ошибках предыдущего бухгалтера, а потом их просто увольняют, экономя на будущей зарплате.

2.2. Приказ о назначении главного бухгалтера

При вступлении в должность важно выяснить: имеется ли лицо, у которого вы должны принять дела, и как это лицо настроено передавать дела новому главному бухгалтеру? Не секрет, что передача дел зависит от отношений между уходящим бухгалтером и работодателем, а также от порядочности уходящего. Предшественник может просто хлопнуть дверью и уйти, ничего не объясняя, или будет на новичке возмещать свои обиды на прежнее руководство.

Часто дела принимать просто не у кого, потому что бывший главный бухгалтер уже уволен. В этом случае может оказаться, что дела переданы руководителю организации или заместителю главного бухгалтера. Каждый должен решить для себя, следует ли ему проявлять излишнюю инициативу и подписывать самостоятельно составленный акт сдачи-приемки, или не стоит. Ведь никакой передачи дел при отсутствии прежнего работника не происходит.

Если вам повезло, и ваш предшественник работает, руководитель обязан издать Приказ (распоряжение) о назначении нового главного бухгалтера организации. При этом в течение небольшого отрезка времени фактически работают два главных бухгалтера. Поэтому на практике новичка принимают на работу в другой должности, а впоследствии назначают главным, либо, наоборот, изыскивают возможность оплатить работу прежнему главному бухгалтеру без потери заработной платы.

В приказе лучше оговорить:

1) фамилию, имя и отчество лица, принимающего обязанности главного бухгалтера;

2) сведения о характере исполнения обязанности - временный или постоянный;

3) период, в течение которого организуется прием-передача дел. Срок для увольнения работника, в соответствии с Трудовым кодексом РФ, не должен превышать двух недель. Поэтому в зависимости от даты увольнения прежнего работника определяется период, в течение которого предстоит передать дела;

4) персональный состав комиссии по приему-передаче дел (если она будет организована). К приказу также может прилагаться регламент (график) работы комиссии;

5) необходимость привлечения третьих лиц (представителей аудиторской компании, вышестоящей организации и др.).

Привлечение аудиторской организации является оптимальным и безболезненным вариантом смены главного бухгалтера. Аудиторская фирма представит отчет о состоянии учета и отчетности в организации, на основе которого будет составлен приемо-сдаточный акт по передаче дел бухгалтером.

В приказе оговаривается срок, в который каждый из главных бухгалтеров будет вести текущие дела и руководить работой бухгалтерии, подписывать все расчетные документы (накладные, счета, кассовые ордера, чеки, платежные поручения и другие первичные документы), а также устанавливается порядок смены банковских карточек организации.

Смена подписей может, к примеру, произойти после окончания ревизии кассы или подписания акта приема-передачи дел.

Учитывая, что главный бухгалтер как должностное лицо является членом ряда комиссий (по списанию основных средств, товарно-материальных ценностей и т.д.), нужно не забыть указать изменения в их составе.

Вновь приходящий главный бухгалтер заинтересован в том, чтобы строго разграничить ответственность за свои действия и действия своего предшественника.

Ответственность за организацию бухгалтерского учета в организации, соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций несет руководитель организации. Он же отвечает за организацию хранения первичных учетных документов, регистров бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности. Это установлено Федеральным законом от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете" и Положением по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации.

Перечислим основные моменты ответственности главного бухгалтера. Проанализировав их, каждый должен решить для себя: в каком порядке он будет принимать дела и на что обратит особое внимание.

Ответственность может наступить в рамках трудового законодательства, о котором мы уже сказали, а также в рамках Налогового кодекса, Уголовного кодекса и Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Следовательно, при приеме дел особое внимание надо уделить кассовым и расчетным документам, их оформлению, а также наличию полного комплекта бухгалтерской и налоговой отчетности, соблюдению сроков ее сдачи в налоговые, статистические и иные органы.

Главный бухгалтер, в частности, несет ответственность в случаях:

- неправильного ведения бухгалтерского учета следствием чего явились ошибки в бухгалтерском учете и искажения в бухгалтерской отчетности;

- принятия к исполнению и оформлению документов по операциям, которые противоречат действующему законодательству, а также нарушения правил и положений, регламентирующих финансово-хозяйственную деятельность;

- несвоевременной и неправильной выверки операций по расчетному и другим счетам в банках, расчетов с дебиторами и кредиторами;

- нарушения порядка списания с бухгалтерских балансов недостач, дебиторской и кредиторской задолженностей и других потерь, несвоевременного взыскания денежных начетов с виновных лиц;

- составления недостоверной бухгалтерской отчетности, за нарушение сроков представления квартальных и годовых бухгалтерских отчетов.

В связи с этим наличие первичных документов, правильность их оформления важно проверить в ходе приема-передачи дел. Кроме того, следует уделить внимание отражению в учете выявленных недостач, а также выверке взаиморасчетов с поставщиками и покупателями организации и налоговыми органами.

Глава 3. Устройство на работу в действующее предприятие

На этой теме, как мы говорили выше, следует остановиться и поговорить подробнее. Чаще всего люди устраиваются на предприятие, которое давно работает, заняло свое место на рынке услуг. Это и понятно, с одной стороны это надежнее во многих отношениях. О такой фирме можно многое узнать и от сотрудников работающих там, и, если это необходимо, справиться в налоговых органах о ситуации на таком предприятии. Организации, существующие не первый год, меньше "лихорадит", реже бывают задержки с заработной платой, да и выше заработки, чем в новых, вновь организованных. С другой стороны, если вы устраиваетесь на работу в такую фирму, вам надо быть очень внимательным, в особенности тем, кто будет занимать должность главного бухгалтера. "Почему ушел предшественник?" - и другие аналогичные вопросы должны возникать у вас. Если ответы на поставленные вами вопросы вас вполне удовлетворили, и вы решились занять предлагаемую должность, то изложенное ниже для вас.

Итак, перед тем как приступить к исполнению обязанностей главного бухгалтера на том или ином предприятии, необходимо принять дела. Многие из вас несмотря на свой большой опыт имеют об этом необходимом процессе смутное представление. Начинать надо с проверки наличия всех документов.

За какой период следует проверить наличие документов?

Согласно статье 87 НК РФ налоговые инспекции вправе проверить деятельность налогоплательщика за три календарных года. Если в течение этого времени организацию уже проверяла налоговая инспекция, будущему главбуху необходимо изучить акт проверки, а проверять только ту документацию, которая образовалась в деятельности после акта проверки.

Если проверки не было, то следует помнить, что первичные учетные документы, регистры бухгалтерского учета и бухгалтерская отчетность должны храниться не менее пяти лет (ст. 17 "О бухгалтерском учете"), и поэтому именно за этот период должны быть в наличии.

На определенную и согласованную с уходящим главным бухгалтером дату все учетные процессы за истекший период должны быть завершены. Это означает, что должны быть выполнены все бухгалтерские записи за истекший период, укомплектованы в дела первичные документы, служащие основанием для каждой выполненной записи, сформирован оборотный баланс, формы бухгалтерской и налоговой отчетности.

К передаче готовятся книги и журналы регистрации: ценных бумаг, доверенностей, регистрации показаний суммирующих денежных и контрольных счетчиков контрольно-кассовых машин, работающих без кассира-операциониста, кассовая книга; а также учета: счетов-фактур полученных и выданных, покупок и продаж, регистрации банковских чековых книжек и др.

Бухгалтерские документы должны быть подшиты в дела согласно номенклатуре дел, разработанной на предприятии. Что представляет собой "номенклатура дел"? Номенклатура дел представляет собой список заголовков (наименований) дел и журналов (книг) регистрации, заводимых на предприятии, с указанием сроков их хранения.

Некоторые бухгалтеры требуют, чтобы все листы были пронумерованы и описаны. Но согласитесь, в некоторых учреждениях эта процедура может занять весь срок передачи дел. К тому же, отсутствие документа не спасает от ответственности в дальнейшем.

Если выяснилось, что некоторые из необходимых журналов (книг) отсутствуют, об этом делается соответствующая запись в акте приема-передачи, а журнал (книга) заводится со дня приема-передачи дел.

3.1. Проверка состояния бухгалтерского и налогового учета и отчетности

Следующим этапом приемки дел следует проверка состояния бухгалтерского и налогового учета и отчетности.

Проверка всего бухгалтерского и налогового учета за трехлетний период в короткий срок нереальна. Как правило, передача дел производится на основе последнего представленного бухгалтерией баланса.

На практике операции проверяются выборочно или, к примеру, сплошным порядком по какому-либо разделу за выбранный срок. Можно выбрать период наибольшего оборота по счету продолжительностью в месяц, квартал и проверить отражение в учете операций сплошным порядком.

Проверяется соблюдение требований ведения бухгалтерского учета (п. 7 Положения по бухгалтерском учету "Учетная политика организации" (ПБУ 1/98), утвержденного приказом Минфина России от 9 декабря 1998 г. N 60н). Обращается внимание на правильность оформления первичных документов, которые служат основанием для отражения операций в бухгалтерских регистрах, на наличие подписей уполномоченных лиц.

При необходимости право подписи этих лиц подтверждается соответствующими учредительными документами, доверенностями или приказами.

Данные оборотных ведомостей по счетам, журналов-ордеров, оборотных балансов, главной книги сверяются с бухгалтерской и налоговой отчетностью.

Основательно нужно проверить налоговую отчетность по всем уплачиваемым налогам. Первостепенными налогами в данном случае являются налог на прибыль и НДС.

В отчетности следует обратить внимание не только на правильность заполнения форм, но и на отметку о приеме документа, на срок его сдачи и наличие всех необходимых подписей.

Выявленные в ходе проверки нарушения, ошибки и неточности указываются в акте приема-передачи дел. Обычно, если при проверке выявлены ошибки в бухгалтерском учете, то оформляются бухгалтерские справки за подписью уходящего главного бухгалтера или временно исполняющего его обязанности. Внесение исправлений в регистры бухгалтерского и налогового учета и отчетности может ложиться как на нового главного бухгалтера, так и на его предшественника.

3.2. Надо ли проводить инвентаризацию?

Нужно ли проводить инвентаризацию при смене главных бухгалтеров?

Вспомним, что обязательные случаи ее проведения установлены пунктом 2 Федерального закона от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете". Эти же положения содержатся в пункте 1.5 приказа Минфина России от 13 июня 1995 г. N 49 "Об утверждении методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств", пункте 27 приказа Минфина России от 29 июля 1998 г. N 34н "Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации". А также в пункте 22 приказа Минфина России от 28 декабря 2001 г. N 119н "Об утверждении Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов".

Проведение инвентаризации обязательно:

при передаче имущества в аренду, выкупе, продаже, а также при преобразовании государственного или муниципального унитарного предприятия;

перед составлением годовой бухгалтерской отчетности;

при смене материально ответственных лиц;

при выявлении фактов хищения, злоупотребления или порчи имущества;

в случае стихийного бедствия, пожара или других чрезвычайных ситуаций, вызванных экстремальными условиями;

при реорганизации или ликвидации организации;

в других случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Если вы принимаете дела в преддверии составления годовой отчетности, и дата обязательной инвентаризации определена в учетной политике предприятия, а инвентаризация не проводилась, вы имеете полное право ставить вопрос о проведении обязательной инвентаризации имущества и обязательств при приеме дел.

Инвентаризация также обязательна, если на принимаемом в ваше ведение предприятии главный бухгалтер является материально ответственным лицом (а это возможно в соответствии со статьей 243 Трудового кодекса РФ и должно быть оговорено в трудовом контракте).

При совмещении главным бухгалтером должности кассира проводится инвентаризация кассовой наличности. По результатам проверки составляется отдельный акт проверки кассы, который подписывают как сдающий, так и принимающий дела бухгалтерии, а также кассир и представитель администрации. Этот акт является приложением к акту приема-сдачи дел.

Если же материальная ответственность не предусмотрена, а времени на сдачу-приемку дел мало, будет не лишним посмотреть итоги последней инвентаризации, проведенной на предприятии. В любом случае следует отметить в акте приемки-передачи дел дату и результаты прежней инвентаризации, а также оговорить с руководителем проведение инвентаризации после начала вашей работы.

На практике бухгалтеры проводят инвентаризацию финансов (смотрят остатки по кассе, на расчетных счетах, дебиторскую и кредиторскую задолженности), другие, помимо этого, требуют также и инвентаризации основных средств и материально-производственных запасов. Выявленные при инвентаризации расхождения между фактическим наличием имущества и данными бухгалтерского учета отражаются на счетах бухгалтерского учета в порядке, предусмотренном Положением по ведению бухгалтерского учета.

3.3. Как правильно составить Акт приемки-передачи дел

Проверка закончена, осталось отразить ее результаты на бумаге. Как это сделать, и какой документ должен быть составлен? Отвечаем: составляется Акт приемки-передачи дел. В акте указывается, на какую дату осуществлена передача дел.

Простейшей формой акта приема-сдачи является опись дел, принимаемых главбухом. Однако, на наш взгляд, этого недостаточно для дальнейшей спокойной работы главного бухгалтера. Новичок просто на слух воспринимает многие вещи в процессе передачи дел. И при составлении первого своего баланса окажется в затруднении при дефиците информации. Поэтому в акте рациональнее указать информацию об остатках по счетам с расшифровкой. Тогда всю нужную информацию новичок может почерпнуть из акта и не беспокоить ушедшего сотрудника или руководителя.

Форму акта можно взять за основу любую. А вот содержательную часть в цейтноте и эмоциях составить бывает затруднительно. Поэтому приведем примерный перечень вопросов (разделов), которые может содержать Акт приема-сдачи дел. Он может уточняться, расширяться, сокращаться в зависимости от конкретных условий и объема деятельности организации.

1. Общая характеристика бухгалтерского учета и организации работы бухгалтерии.

2. Состояние учета денежных средств.

3. Состояние учета расчетных операций.

4. Состояние учета амортизируемого имущества (основных средств и нематериальных активов).

5. Состояние материального учета.

6. Состояние расчетов с работниками.

7. Отчетность.

8. Хранение документов.

9. Перечень бухгалтерских и первичных документов по описи.

10. Остатки по проверенным счетам.

11. Подписи.

1. Общая характеристика бухгалтерского учета и организации работы бухгалтерии

Сведения об организации работы в самой бухгалтерии. Штат, его укомплектованность, текучесть кадров и ее причины. Распределение обязанностей между сотрудниками, наличие должностных инструкций. Квалификация сотрудников и работа по ее повышению.

Применение типовых и унифицированных форм первичной учетной документации по бухгалтерскому учету и отчетности, специализированных форм бланков или самостоятельно разработанных и утвержденных организацией. Обеспеченность бланками форм первичных документов и учетных регистров, отчетности.

Обеспечение нормативной базой по бухгалтерскому и налоговому учетам и отчетностям (книгами, программами). Наличие ведомственных инструктивных положений и инструкций.

Обеспеченность персональными компьютерами, оргтехникой.

Общая характеристика бухгалтерского учета. Система и форма (мемориально-ордерная, журнально-ордерная, компьютерная). Состояние регистров синтетического и аналитического учета, расхождения данных в них.

2. Состояние учета денежных средств

Касса. Наличие кассира и действующего с ним договора на полную материальную ответственность. Условия хранения и учета наличных средств и денежных документов (марки почтовые, государственной пошлины, вексельные, оплаченные авиабилеты и др.). Состояние записей в кассовой книге, остаток наличных денег и денежных документов в кассе, их соответствие бухгалтерским записям фиксируется отдельным актом ревизии, который прилагается к акту приема-передачи дел.

Перечень всех счетов денежных средств организации с указанием их номеров и отделений банков. Остатки средств по каждому счету согласно выпискам банка, сверенным с данными учета. Наличие уведомлений налоговых органов об открытых счетах.

Наличие чековых книжек, номеров неиспользованных чеков.

3. Состояние учета расчетных операций

Наличие выписок из счетов в банке, договоров и других документов расчетного характера.

Инвентаризации расчетов с контрагентами, наличие актов сверки взаимных расчетов, на какую дату урегулированы расхождения. Ведение претензионной работы. Реальность дебиторской и кредиторской задолженностей. Наличие просроченной и безнадежной дебиторской задолженностей с указанием виновных в этом лиц.

Наличие актов сверки расчетов с налоговыми органами, а также задолженности перед бюджетом по налогам и сборам.

Банковские кредиты, состояние задолженности по срокам погашения.

4. Состояние учета амортизируемого имущества (основных средств и нематериальных активов)

Дата последней инвентаризация имущества, ее полнота и качество, отражение в учете. Инвентаризационные описи, в каком виде и у кого они хранятся. Наличие актов ввода в эксплуатацию объектов основных средств, их выбытия и списания. Инвентарные карточки на основные средства. Ответственные хранители ценностей, имеется ли приказ об их назначении.

5. Состояние материального учета

Наличие актов (сличительных ведомостей, снятия натуральных остатков) выверки бухгалтерских записей с записями материально ответственных лиц, дата последней выверки. Дата последней инвентаризации материальных ценностей, ее результаты. Отражение в учете актов ревизий и обследований, материалов о недостачах, хищениях, переданных и не переданных в органы расследования. Состояние аналитического учета материалов, наличие приходных и расходных документов по движению материальных ценностей.

6. Состояние расчетов с работниками

Сведения о штатном расписании, наличии трудовых контрактов. Задолженности по выплате заработной платы. Состояние персонифицированного учета, наличие налоговых карточек по НДФЛ и ЕСН.

7. Отчетность

Соблюдение требований составления месячного бухгалтерского баланса, установленных сроков представления бухгалтерской отчетности, налоговых деклараций и отчетов, достоверности этой отчетности. Решения учредителей об утверждении отчетности, выплате дивидендов. Наличие налоговых регистров.

8. Хранение документов

Обеспечение надлежащего хранения и учета бланков строгой отчетности и архива бухгалтерских документов. Наличие описей дел, подшиты и пронумерованы ли документы. Правильность оформления актов изъятия или уничтожения документов по причине истечения предельного срока хранения.

Справка о наличии и сохранности печатей, штампов и т.д.

9. Перечень бухгалтерских и первичных документов по описи

Перечень передаваемых смет, титульных списков, штатных расписаний, договоров, соглашений, обязательств, папок первичных документов и регистров и др.

Отмечается отсутствие первичных регистров бухгалтерского учета или документов.

10. Остатки по проверенным счетам

Подтверждаются остатки по проверенным счетам и их расшифровка. Желательно подтвердить остатки по счетам денежных расчетов (касса, банк, расчеты с поставщиками и покупателями, сотрудниками), а также счетам учета иного имущества.

11. Подписи

Главных бухгалтеров, сдающего и принимающего дела, членов комиссии или представителя администрации.

В случае, если сдающий не согласен с какими-либо положениями акта, он вправе при подписании документа сделать соответствующие мотивированные оговорки.

Приемо-сдаточный акт составляется в двух экземплярах, из которых: первый представляется на утверждение руководителю учреждения, второй остается у передающего дела. Если дела передает филиал или представительство организации, акт составляется в трех экземплярах, один из которых представляется в головную организацию.

Уведомление о смене главбуха. О смене главного бухгалтера нужно уведомить налоговые органы. Обычно они требуют сдать форму N Р14001, приказ о назначении, данные его паспорта (ксерокопия). В зависимости от стиля работы компании уведомляются постоянные партнеры и подразделения.

В заключение нашего повествования хотелось бы сказать, что если вы внимательно ознакомились с настоящей главой нашей книги и будете следовать нашим советам и инструкциям, то наверняка избежите если не всех, то многих неприятностей поджидающих вас на вашем трудном пути в должности главного бухгалтера.

Глава 4. Обязанности главного бухгалтера

Вообще обязанности главного бухгалтера изложены в Федеральном законе от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете". Мы просто постараемся немного пояснить и помочь вам легче усвоить эти правила.

Во-первых, начнем с того, что, если вы устраиваетесь на работу не во вновь открывшуюся фирму, а в уже действующую организацию, то вам необходимо строго помнить, - назначение главного бухгалтера организации сопровождается проверкой состояния бухгалтерского учета и отчетности. В этом заинтересованы, прежде всего, вы сами. На эту тему, более подробно (а она заслуживает того) мы с вами будем говорить в соответствующей главе.

Во-вторых, для начала обрисуем общую картину обязанностей главного бухгалтера. Главный бухгалтер обязан обеспечить организацию бухгалтерского учета, контроль за рациональным и экономным использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, правильным отражением хозяйственных операций и их соответствием законодательству. Подчинение главного бухгалтера непосредственно руководителю вашей организации предопределяет статус бухгалтерии - как самостоятельного структурного подразделения организации, не входящего с состав какого-либо иного подразделения организации.

В-третьих, главный бухгалтер, дальнейшее относится и к просто бухгалтеру, организации, централизованной бухгалтерии обязан руководствоваться законодательством о бухгалтерском учете и другими нормативными актами, утверждаемыми в установленном порядке, и несет ответственность за соблюдение содержащихся в них требований и правил ведения бухгалтерского учета.

Главный бухгалтер обязан обеспечить контроль над отражением на счетах бухгалтерского учета всех осуществляемых хозяйственных операций, предоставлять оперативную информацию, составлять в установленные сроки бухгалтерскую отчетность, осуществлять (совместно с другими подразделениями вашей организации и службами) экономический анализ финансово-хозяйственной деятельности по данным бухгалтерского учета и отчетности в целях выявления и мобилизации внутрихозяйственных резервов.

Главный бухгалтер подписывает совместно с руководителем организации документы, служащие основанием для приемки и выдачи товарно-материальных ценностей и денежных средств, а также расчетных, кредитных и денежных обязательств. Указанные документы без подписи главного бухгалтера считаются недействительными и к исполнению не принимаются. Право подписи может быть предоставлено лицам, уполномоченным на это письменным распоряжением руководителя организации.

С главным бухгалтером целесообразно согласовывать назначение, увольнение и перемещение материально ответственных лиц (кассиров, заведующих складами и других).

В организациях с небольшой численностью работающих и не имеющих в штате кассира обязанности кассира могут выполняться главным бухгалтером, что довольно часто применяется на практике. Иногда эти обязанности возлагает на себя непосредственно руководитель организации.

При освобождении главного бухгалтера (бухгалтера) производится сдача дел вновь назначенному главному бухгалтеру, бухгалтеру (а при отсутствии последнего - работнику, назначенному приказом руководителя организации), в процессе которой проводится проверка состояния бухгалтерского учета и достоверности отчетных данных с составлением соответствующего акта, утверждаемого руководителем организации.

В соответствии с тарифно-квалификационными характеристиками (требованиями) в должностные обязанности главного бухгалтера входят:

осуществление организации бухгалтерского учета хозяйственно-финансовой деятельности организации и контроль за экономным использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, сохранностью собственности организации;

обеспечение рациональной организации учета и отчетности в организации и в ее подразделениях на основе максимальной централизации и механизации учетно-вычислительных работ, прогрессивных форм и методов бухгалтерского учета и контроля;

руководство разработкой и осуществлением мероприятий, направленных на соблюдение государственной и финансовой дисциплины;

организация учета поступающих денежных средств, товарно-материальных ценностей и основных средств, своевременное отражение на счетах бухгалтерского учета операций, связанных с их движением, учет издержек производства и обращения, исполнения смет расходов, реализации продукции, выполнения работ (услуг), результатов хозяйственно-финансовой деятельности организации, а также финансовых, расчетных и кредитных операций;

обеспечение контроля за:

законностью, своевременностью и правильностью оформления документов, составлением экономически обоснованных отчетных калькуляций себестоимости продукции, работ (услуг);

расчетами по заработной плате с работниками организации; правильным начислением и перечислением платежей в государственный бюджет, взносов на государственное социальное страхование, средств на финансирование капитальных вложений;

погашением в установленные сроки задолженностей банкам по ссудам;

отчислением средств в фонды экономического стимулирования и другие фонды и резервы;

участие в проведении экономического анализа хозяйственно-финансовой деятельности по данным бухгалтерского учета и отчетности в целях выявления внутрихозяйственных резервов, устранения потерь и непроизводительных затрат;

принятие мер по предупреждению недостач, незаконного расходования денежных средств и товарно-материальных ценностей, нарушений финансового и хозяйственного законодательства;

участие в оформлении документов по недостачам и хищениям денежных средств и товарно-материальных ценностей, контролю передачи в необходимых случаях этих документов в следственные и судебные органы;

ведение работ по обеспечению строгого соблюдения штатной, финансовой и кассовой дисциплины, смет административно-хозяйственных и других расходов, законности списания с бухгалтерских балансов недостач, дебиторской задолженности и других потерь, сохранности бухгалтерских документов, а также оформлению и сдаче их в установленном порядке в архив;

участие в работе по совершенствованию и расширению сферы действия внутрихозяйственного расчета, разработке рациональной плановой и учетной документации, организации внедрения средств механизации учетно-вычислительных работ;

руководство работниками бухгалтерии организации.

Главный бухгалтер должен знать:

законы Российской Федерации, постановления и решения Правительства Российской Федерации по вопросам деятельности отрасли; постановления, распоряжения, приказы, другие руководящие и нормативные документы вышестоящих органов, финансовых и контрольно-ревизионных органов по вопросам организации бухгалтерского учета и составления отчетности, а также финансово-хозяйственной деятельности организации;

структуру организации и перспективы ее развития;

положения и инструкции по организации бухгалтерского учета в организации, правила его ведения;

порядок оформления операций и организацию документооборота по участкам учета;

формы и порядок финансовых расчетов;

методы экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности организации;

способы и методы выявления внутрихозяйственных резервов; порядок приемки, оприходования, хранения и расходования денежных средств, товарно-материальных и других ценностей;

правила расчетов с дебиторами и кредиторами;

порядок списания с бухгалтерских балансов недостач, дебиторской задолженности и других потерь;

правила проведения инвентаризаций денежных средств, товарно-материальных ценностей, расчетов и платежных обязательств;

порядок и сроки составления бухгалтерских балансов и отчетности; правила проведения проверок и документальных ревизий;

организацию хозяйственного расчета;

средства вычислительной техники и возможности их применения для механизации учетно-вычислительных работ и анализа производственно-хозяйственной и финансовой деятельности организации;

передовой отечественный и зарубежный опыт совершенствования хозяйственной и финансовой деятельности организации;

экономику, организацию производства, труда и управления;

гражданское право, трудовое, финансовое и хозяйственное законодательство;

законодательство о труде и охране труда Российской Федерации; правила и нормы охраны труда, техники безопасности, производственной санитарии и противопожарной защиты.

На бухгалтера организации возлагаются следующие должностные обязанности:

выполнение работ по различным участкам бухгалтерского учета (учет основных средств, товарно-материальных ценностей, затрат на производство, реализацию продукции, результатов хозяйственно-финансовой деятельности; расчеты с поставщиками и заказчиками, за предоставленные услуги и т.п.);

участие в разработке и осуществлении мероприятий, направленных на соблюдение финансовой дисциплины и рациональное использование ресурсов;

осуществление приемки и контроля первичной документации по соответствующим участкам бухгалтерского учета и подготовка их к счетной обработке;

отражение в бухгалтерском учете операций, связанных с движением денежных средств и товарно-материальных ценностей;

составление отчетных калькуляций себестоимости продукции (работ, услуг), выявление источников образования потерь и непроизводительных расходов, подготовка предложения по их предупреждению;

производство начислений и перечислений платежей в государственный бюджет, взносов на государственное социальное страхование, средств на финансирование капитальных вложений, заработной платы рабочих и служащих, налогов и других выплат и платежей, а также отчисление средств в фонды экономического стимулирования и другие фонды;

участие в проведении экономического анализа хозяйственно-финансовой деятельности организации по данным бухгалтерского учета и отчетности в целях выявления внутрихозяйственных резервов, осуществления режима экономии и мероприятий по совершенствованию документооборота, в разработке и внедрении прогрессивных форм и методов бухгалтерского учета на основе применения вычислительной техники, а также в проведении инвентаризаций денежных средств, товарно-материальных ценностей, расчетов и платежных обязательств;

подготовка данных по соответствующим участкам бухгалтерского учета для составления отчетности, контроль за сохранностью бухгалтерских документов, оформление их в соответствии с установленным порядком для передачи в архив.

Главному бухгалтеру в соответствии с Положением о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации запрещается принимать к исполнению и оформлению документы по операциям, противоречащим законодательству и нарушающим договорную и финансовую дисциплину. О таких документах главный бухгалтер письменно сообщает руководителю организации. При получении от руководителя организации письменного распоряжения о принятии указанных документов к учету главный бухгалтер исполняет его. Всю полноту ответственности за незаконность совершенных операций несет руководитель организации.

Что обязан знать главный бухгалтер? Нам кажется, нельзя обойти этот вопрос в нашей книге, так как увольнение за несоответствие работника занимаемой должности - один из видов дисциплинарного взыскания, которому вы можете подвергнуться.

Кроме Закона "О бухгалтерском учете", необходимые знания, которыми должен обладать главный бухгалтер, обычно изложены и в должностной инструкции предприятия, на котором вы работаете или собираетесь работать.

Главный бухгалтер должен знать:

1) постановления, распоряжения, приказы, другие руководящие и нормативные документы вышестоящих и других органов, касающиеся организации бухгалтерского учета и составления отчетности;

2) формы и методы бухгалтерского учета в организации;

3) план и корреспонденцию счетов;

4) организацию документооборота по участкам бухгалтерского учета;

5) порядок документального оформления и отражения в системе бухгалтерского учета хозяйственных средств и их движения;

6) методы экономического анализа хозяйственно-финансовой деятельности организации;

7) правила эксплуатации вычислительной техники;

8) основы экономики, организации труда и управления; законодательство о труде и охране труда Российской Федерации;

9) правила внутреннего трудового распорядка; правила и нормы охраны труда, техники безопасности, производственной санитарии и противопожарной защиты.

На малых предприятиях главному бухгалтеру обычно поручаются и обязанности кассира. Такие поручения должны быть обязательно оформлены приказом руководителя организации. Ниже приводятся основные должностные обязанности кассира, который:

осуществляет операции по приему, учету, выдаче и хранению денежных средств и ценных бумаг с обязательным соблюдением правил, обеспечивающих их сохранность;

оформляет документы и получает в соответствии с установленным порядком денежные средства и ценные бумаги в учреждениях банка для выплаты заработной платы, премий, оплаты командировочных и других расходов;

ведет на основе приходных и расходных документов кассовую книгу;

сверяет фактическое наличие денежных сумм и ценных бумаг с книжным остатком;

составляет кассовую отчетность.

Итак, кассир должен знать:

постановления, распоряжения, приказы, другие руководящие и нормативные документы вышестоящих и других органов, касающиеся ведения кассовых операций;

формы кассовых и банковских документов;

правила приема, выдачи, учета и хранения денежных средств и ценных бумаг;

порядок оформления приходных и расходных документов;

лимиты остатков кассовой наличности, установленной для организации;

правила обеспечения их сохранности;

порядок ведения кассовой книги, составления кассовой отчетности;

правила эксплуатации электронно-вычислительной техники;

основы организации труда;

законодательство о труде и охране труда Российской Федерации;

правила внутреннего трудового распорядка;

правила и нормы охраны труда, техники безопасности, производственной санитарии и противопожарной защиты.

Глава 5. Уголовная ответственность главного бухгалтера

"Уголовная ответственность", это словосочетание страшно звучит для ушей обывателя. Тем не менее, нам с вами необходимо не только затронуть эту тему, но и подробно разобраться во многих вопросах, напрямую связанных с уголовной ответственностью главного бухгалтера.

Начнем с того, что уголовное дело, за которым может последовать соответствующее наказание, возбуждается на основании решения милицейской проверки. Следовательно, мы считаем, что уместно будет более подробно остановиться и обсудить следующие вопросы.

Во-первых, что необходимо знать главному бухгалтеру, если на ваше предприятие с проверкой пришли правоохранительные органы?

Во-вторых, какие документы могут потребовать проверяющие, и как оспорить их действия?

В-третьих, какие права есть у коммерческих организаций, и что им грозит, если следователи выявят нарушения?

Прежде всего, вы должны знать: новая Инструкция по милицейским проверкам утверждена приказом МВД России от 2 августа 2005 года N 636. Необходимо дать некоторые пояснения: Инструкция была написана в связи с поправками, которые были внесены в пункт 25 статьи 11 Закона "О милиции". Она определяет порядок назначения и проведения проверок и ревизий финансовой, хозяйственной, предпринимательской и торговой деятельности, а также оформления их результатов. Теперь проверку можно проводить лишь при наличии мотивированного постановления, подписанного начальником органа внутренних дел или его заместителем. Кроме того, определен круг лиц, которые могут проводить проверки. Прописаны процедурные особенности, порядок изъятия и копирования документов и т.п. Чтобы читателю был более понятен дальнейший наш разговор, поясним некоторые термины.

Проверка - это единичное мероприятие. Она проводится на основе оперативной информации о готовящихся или совершенных экономических преступлениях или нарушениях. То есть следователь исследует документы по конкретной сделке. Если в результате этих мероприятий будут найдены документы, свидетельствующие о преступлении или нарушении, назначается ревизия. В рамках ревизии проверяется вся финансово-хозяйственная деятельность фирмы. Следователи работают с "первичкой", бухгалтерской и налоговой отчетностью. В результате принимается решение о возбуждении уголовного дела или дела об административном правонарушении.

Дальнейший наш разговор будет базироваться именно на указанном выше правовом акте.

Итак, перед тем как впустить какую-либо проверку, проверьте полномочия проверяющих. Это общее правило, оно касается любых государственных органов. Начните с того, что посмотрите служебные удостоверения, затем ознакомьтесь с постановлением о проведении проверки, в котором должны содержаться основания для проведения проверки, и которое должно быть вынесено и подписано начальником внутренних дел или его заместителем (в случае милицейской проверки), а также выясните, соответствует ли состав полномочиям проверяющих. Можно, а наша практика говорит, что необходимо, позвонить в соответствующий орган внутренних дел. Вы заодно можете узнать (опять сделаем поправку - не можно, но необходимо), действительно ли назначена проверка, постановления регистрируются в милиции. Почему мы так настойчиво советуем вам придерживаться наших советов? К сожалению, не редкость когда под видом проверяющих различных государственных органов к предпринимателям приходят обыкновенные мошенники. Указанные нами выше действия помогут вам обезопасить себя в этом случае.

После того как вы убедились, что проверяющие действуют на законных основаниях, если у вас на предприятии есть журнал учета контрольных мероприятий, то попросите проверяющих сделать запись в этом документе. Это ваше требование вполне законно, статья 9 Федерального закона от 8 августа 2001 г. N 134-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора)". Если на сегодняшний момент на вашей фирме нет такого журнала, настоятельно рекомендуем завести его. Указанный документ поможет сократить количество "случайных" проверок.

В этом месте нашего разговора, уместно будет сказать вам, что милиция может прийти на ваше предприятие, например, для проверки информации о каких-либо преступлениях или административных нарушениях, а также во время оперативно-розыскных мероприятий.

Так как наша книга рассчитана, прежде всего, на предпринимателей и работников бухгалтерских отделов, т.е. людей, как правило, мало знакомых с юриспруденцией, то, считаем, будет не лишним рассмотреть каждый из указанных выше случаев отдельно.

5.1. Причины и правила проверки информации о преступлениях или административных нарушениях

Проверка считается начавшейся в тот день, когда вынесено постановление о ее проведении.

Начнем наш разговор с того, что милицейские проверки не бывают плановыми. Финансово-хозяйственной деятельностью вашего предприятия правоохранительные органы могут заинтересоваться, когда в милицию поступает информация о преступлении. Чаще всего от бдительных граждан. Могут быть и другие источники, например, статьи или репортажи в средствах массовой информации и т.д.

Следователь или по его поручению другой сотрудник милиции обязан проверить сообщение о нарушении в течение трех дней считая со дня, когда оно получено. Этот срок установлен статьей 144 Уголовно-процессуального кодекса РФ. Прокурор, а как правило в практике, милицейское руководство, по просьбе следователя может продлить проверку еще на 10 дней. Если требуется проверить какие-либо документы, то проверка может продолжаться дольше, но не более 30 дней. Обратим ваше внимание на то, что в Инструкции о порядке проведения сотрудниками милиции проверок и ревизий финансовой, хозяйственной, предпринимательской и торговой деятельности говорится, что может быть сразу назначена проверка данных об экономических и налоговых преступлениях на 30 дней.

Во время проверки сотрудники милиции могут осматривать помещения и транспорт, изучать и временно изымать документы. Эти права закреплены законодателем в пункте 25 статьи 11 Закона РФ от 18 апреля 1991 г. N 1026-1 "О милиции".

Обращаем ваше внимание на то, что раньше сотрудники милиции могли опечатывать кассы, помещения и места хранения документов, денег и товарно-материальных ценностей на время проверки, но не более чем на семь суток. В новой Инструкции такое право отсутствует. Соответствующие изменения были внесены и в пункт 25 статьи 11 Закона N 1026-1 (Федеральный закон от 9 мая 2005 года N 45-ФЗ вступил в силу с 12 августа 2005 года). Следовательно, в ходе проверки сотрудники милиции теперь не имеют право опечатывать кассы и помещения.

5.2. Оперативно-розыскные мероприятия

Возможна проверка организации и в рамках оперативно-розыскных мероприятий. Что считать таковыми? Об этом сказано в Федеральном законе от 12 августа 1995 г. N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности". При этом чаще всего исследуются документы, проводятся контрольные закупки, наводятся различные справки и опрашиваются граждане. В рамках оперативно-розыскных мероприятий сотрудники милиции могут контролировать корреспонденцию, прослушивать телефоны и даже внедрять на предприятие своих сотрудников.

Одним из главных отличий оперативно-розыскных мероприятий от проверок является то, что они проводятся чаще всего негласно - то есть следователь может прийти в вашу организацию под видом покупателя, а не как представитель правоохранительных органов. И если при его посещении будет выявлено нарушение, тогда с санкции руководства придет повторно, но уже с проверкой. Следует сказать, что закон не обязывает милицию предъявлять разрешения на розыскные мероприятия. А сама процедура регламентируется внутренними приказами МВД.

Если вы спросите нас, зачем мы рассказываем вам так подробно о том, что, на первый взгляд, имеет мало общего с должностью и профессией бухгалтера, отвечаем: все очень просто, а именно, при проведении проверок могут быть обнаружены на вашем предприятии в числе прочего и налоговые нарушения. То есть для вашего благополучия крайне важно знать, как поступать в том или ином случае, и принимать активное участие в ходе любых проверок, проводящихся соответствующими органами на фирме, где вы работаете. Итак, продолжим. Допустим, если фирма работает без кассового аппарата, несложно предположить, что предприятие занижает реальную выручку. В этом случае все материалы милицейской проверки, которые требуют вмешательства налоговиков, в 10-дневный срок должны быть переданы в налоговую инспекцию для принятия решения. А решением может быть только назначение налоговой проверки (причем, скорее всего выездной) или отказ от ее проведения. Последнее возможно, если инспекторы налоговой инспекции не найдут в поступивших материалах ничего серьезного, или если сроки проведения проверки уже истекли согласно Налоговому кодексу РФ.

Одним из важнейших вопросов нашего разговора об уголовной ответственности является вопрос, вынесенный в заголовок следующего раздела.

5.3. За какой период проводится милицейская проверка?

В Инструкции, о которой мы ведем речь в этой главе, не сказано, какие отчетные периоды может охватывать проверка. Рассмотрим интересующую нас тему с точки зрения Уголовного кодекса РФ. Срок давности - это период, в течение которого можно привлечь к уголовной ответственности (ст. 78 УК РФ). Он зависит от тяжести совершенного преступления. То есть, прежде всего, необходимо выяснить, какое преступление совершено, а уж потом смотреть, истек срок давности или нет.

Уклонение от уплаты налогов должностных лиц предприятия, ответственных за уплату налогов и страховых взносов, в крупных размерах (ч. 1 ст. 199 УК РФ) относится к преступлениям небольшой тяжести. Срок давности по ним 2 года. Крупным уклонением считается недоплата более 500 000 руб. за период трех финансовых лет подряд. При условии, что недоплата превышает 10 процентов от суммы причитающихся налогов. Если же размер недоимки больше 1 500 000 руб., процентное соотношение неуплаченных и причитающихся налогов значения не имеет. Получается, что, если с тех пор, как закончился третий финансовый год, прошло больше двух лет, привлечь к ответственности должностных лиц фирмы по ее результатам не удастся. Если же бюджет недополучил налогов и сборов в особо крупном размере, то преступление будет тяжким, а срок давности в этом случае составит - 10 лет. Под особо крупным размером понимают недоимку за период трех финансовых лет подряд более 2 500 000 руб. (при 20-процентной неуплате) или более 7 500 000 руб. (независимо от процентного соотношения недоимки и общей суммы налогов).

На основании вышесказанного можем сделать следующий вывод: в некоторых случаях следователи могут проверить даже последние 10 лет деятельности налогоплательщиков. Спешим успокоить читателя и подсказать выход из такого положения: у организации может просто не оказаться бухгалтерских бумаг десятилетней давности. И такой факт юридически обоснован, а именно: срок хранения бухгалтерских документов ограничен пятью годами на основании статьи 17 Федерального закона от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете". Кроме того, сотрудникам милиции для проверки необходимы данные, указывающие на признаки налогового преступления. А получают они эти данные, как правило, от налоговиков. На основании вышесказанного можем сказать, что обычно проверка ограничивается последними тремя годами. Ведь именно столько составляет максимальная глубина налоговой проверки.

Так как мы с вами очень подробно разбираем интересующую нас тему, уместно будет поговорить о том, какие бумаги могут потребовать проверяющие. Думаем, этот вопрос сам собой напрашивается и у читателя.

Сразу предупредим читателя, ситуация очень серьезная: потребовать для проверки сотрудники милиции могут любые бумаги, в том числе и те, которые составляют коммерческую тайну. Во время проверки милиционеры могут изымать документы либо их копии. При этом они должны вручить директору фирмы или его представителю, действующему на основании доверенности, мотивированное постановление о проведении проверки, подписанное руководителем милицейского подразделения. Это требование прописано как в Законе N 1026-1, так и в Инструкции.

Если по каким-либо причинам копии снять невозможно, то следователь может забрать документы с собой, но в течение пяти дней должен вернуть их обратно. Об этом делается соответствующая запись в протоколе изъятия. Как показывает практика, обычно сотрудники милиции не утруждают себя составлением описи каждого документа, а изымают коробками, а в протоколе указывается "коробка N 1; 2; 3...". Это является грубейшим нарушением прав организации, и может повлечь непоправимый вред - например, потом вас могут оштрафовать за отсутствие какого-либо документа, если он будет утерян. Доказать свою невиновность в случившемся будет просто невозможно. Учитывая вышесказанное, необходимо требовать, чтобы изъятие документов оформлялось должным образом.

Сотрудники милиции могут забрать бумаги, указанные в пунктах 25 и 27 статьи 11 Закона о милиции. Другими словами, практически любые документы, - ведь в Законе сказано: "...отражающие финансовую, хозяйственную, предпринимательскую и торговую деятельность". Кроме перечисленного, милиция вправе изымать даже первичные документы (п. 8 ст. 9 Федерального закона от 21 ноября 1996 г. N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете").

В ходе нашей беседы мы подошли с вами к наиболее интересующей нас ее части, которая ответит на главный вопрос, поставленный в настоящей главе книги.

5.4. Что ожидать вам после проверки

По результатам проверки оформляется акт по форме, приведенной в приложении N 5 к Инструкции. Причем этот документ составляется независимо от того, обнаружат оперативники какое-либо нарушение или нет. Оформляется акт в трех экземплярах, один из которых остается у фирмы. Подписать акт должен руководитель фирмы или другой сотрудник, уполномоченный на это учредительными документами.

Внимательно ознакомьтесь с актом, получив документ, потребуйте от проверяющих, если этого не сделано, чтобы в пустых графах акта стояли прочерки. Это нужно для того, чтобы потом невозможно было вписать туда что-либо без вашего ведома. Вообще, это требование относится к любым документам, как и требование о том, что все записи, подписи, должны быть сделаны синими или фиолетовыми чернилами или пастой, только не черной, это затруднит использование светокопировальной техники, если ее использовать для каких-либо исправлений, подделок и т.д. Следует сказать несколько слов о том, чтобы вы имели в виду: любые проверочные (ревизионные) мероприятия, кем бы они ни проводились, и их результаты, какими бы они ни были, должны документально оформляться. Так как в дальнейшем в основу обвинения могут быть положены только те доказательства, которые добыты и оформлены в соответствии с действующим законодательством. На юридическом языке такие доказательства называются "допустимыми" (ст. 74 УПК РФ). Если же проверяющие отступили от этого правила, факты не будут являться доказательствами. Вообще соблюдение различных процедур, которые необходимо выполнять на основании требований УПК РФ, одно из важнейших условий успешной работы правоохранительных органов. Например, при осмотре помещений нужно пригласить не менее двух понятых, разъяснить участникам осмотра их права и обязанности, а также предъявить понятым и другим участникам осмотра все, что обнаружено или изъято. Если порядок этих процедур будет нарушен, изъятие не может быть приобщено к делу в качестве вещественных доказательств. Запомните следующее: чем больше нарушений допустят проверяющие в своей работе, тем слабее и скуднее будут выглядеть их доказательства. Исходя из сказанного, лучше не делать им замечаний и не просвещать их в том, что они нарушили. Вы должны твердо знать и помнить, что любые действия сотрудников правоохранительных органов могут быть обжалованы вашим предприятием в вышестоящих органах МВД, прокуратуре или суде.

Итак, проверка завершена. По ее результатам следователь должен оценить серьезность установленного преступления и по результатам принять следующие решения, перечисленные нами ниже.

Во-первых, следователи оформляют найденные нарушения как административные, в этом случае они обязаны составить протокол и в течение суток направить его в налоговую инспекцию или своему руководству для рассмотрения. В результате выносится постановление о назначении административного наказания, то есть штрафа. Но об этом мы с вами будем говорить отдельно более подробно в другой главе нашей книги.

Во-вторых, материалы передаются в налоговую инспекцию для проведения проверки, теперь уже налоговой, об этом мы упоминали немного выше.

В-третьих, самый не только неприятный и прискорбный для вас и вашей организации вариант, когда по материалам милицейской проверки возбуждают уголовное дело. Например, за уклонение от уплаты налогов в крупном и особо крупном размерах. Согласно статье 199 Уголовного Кодекса РФ, это происходит, когда фирма не представила в налоговую инспекцию или внебюджетные фонды декларацию или другие обязательные документы или в этих бумагах указаны заведомо ложные сведения.

Мы с вами подошли непосредственно к конкретному ответу на вопрос, поставленный в названии настоящей главы: уголовная ответственность главного бухгалтера предприятия.

Уголовный кодекс РФ предусматривает несколько видов наказаний за экономические преступления. Это арест, лишение свободы, штраф или исправительные работы. Помимо уголовного наказания виновного могут лишить права занимать определенную должность или заниматься определенным видом деятельности на срок до 3 лет. Спешим несколько успокоить читателя, так как самым распространенным наказанием является штраф. Государству выгоднее наказать коммерсанта рублем. И так как наш читатель - мы предполагаем - главный или просто бухгалтер, то для него будет интересно и важно знать, что чаще всего наказывают руководителя фирмы. Дело в том, что привлечь главбуха достаточно сложно. Если следователь не сможет доказать умысел на уклонение от уплаты налогов, судьи вынесут оправдательный приговор. При этом в делах подобного рода они всегда учитывают прямую зависимость главного бухгалтера от руководителя организации. Понятно, что главбуху приходится выполнять распоряжение начальства, даже будучи порой несогласным с ним. Несмотря на вышесказанное хотим все же предупредить, что следователям, да и судьям может "помочь" ваше непосредственное руководство. Известны случаи из нашей практики, когда организация брала, на должность главного бухгалтера молодого специалиста с заведомо завышенной зарплатой (от 1000 у.е.), а по прошествии определенного времени нарочно устраивали проверки, по результатам которой сотрудник получал максимальное наказание. Случаи эти не единичны, будьте осторожны и внимательны, когда устраиваетесь на новое место работы, постарайтесь выяснить, почему уволился ваш предшественник. Лучше всего встретиться с ним и поговорить лично. Напоминаем, бесплатный сыр - только в мышеловке. Перечень преступлений и ответственность за налоговые нарушения мы приводим ниже.

Уклонение от уплаты налогов на сумму более 500 000 руб. за период в пределах трех финансовых лет подряд (при условии, что эта сумма превышает 10% от суммы всех подлежащих уплате налогов) - ч. 1 ст. 199 УК РФ:

1) штраф в размере 100 000-300 000 руб. или в размере дохода, полученного за период 1-2 года;

2) арест 4-6 месяцев или лишение свободы до 2 лет. Уклонение от уплаты налогов на сумму более 300 000 руб., совершенное группой лиц - ч. 2 ст. 199 УК РФ:

1) штраф в размере 200 000-500 000 руб. или в размере дохода, полученного за период 1-3 года;

2) лишение свободы до 6 лет.

Уклонение от уплаты суммы налогов и сборов на сумму более 2 500 000 руб. - ч. 2 ст. 199 УК РФ:

1) штраф в размере 200 000-500 000 руб. или в размере дохода, полученного за период 1-3 года;

2) лишение свободы до 6 лет.

Неисполнение обязанностей налоговых агентов по перечислению налогов на сумму более 500 000 руб. - ч. 1 ст. 199.1 УК РФ:

1) штраф в размере 100 000 - 300 000 руб. или в размере дохода, полученного за период 1-2 года;

2) арест 4-6 месяцев или лишение свободы до 2 лет.

Неисполнение обязанностей налоговых агентов по перечислению налогов на сумму более 2500 000 руб. - ч. 2 ст. 199.1 УК РФ:

1) штраф в размере 200 000-500 000 руб. или в размере дохода, полученного за период от 2-5 лет;

2) лишение свободы до 6 лет.

Изготовление контрафактной продукции, когда правообладателю нанесен ущерб в размере более 50 000 руб. - ст. 146 УК РФ:

1) штраф в размере до 200 000 руб. или в размере дохода, полученного за период до 18 месяцев;

2) лишение свободы до 2 лет или исправительные работы от 180 до 240 часов.

Изготовление контрафактной продукции, когда правообладателю нанесен ущерб в особо крупном размере - более 250 000 руб. - ст. 146 УК РФ:

1) штраф в размере дохода, полученного за период до 3 лет;

2) лишение свободы до 5 лет плюс штраф до 500 000 руб. Незаконное предпринимательство, когда нанесен ущерб в крупном размере (не менее 250 000 руб.) или получен доход в особо крупном размере (не менее 250 000 руб.), - ст. 171 УК РФ:

1) штраф в размере до 300 000 руб. или в размере дохода, полученного за период до 2 лет;

2) арест 4-6 месяцев или исправительные работы от 180 до 240 часов.

Незаконное предпринимательство, когда преступление совершено организованной группой, преступники получили доход в особо крупном размере - не менее 1 000 000 руб. - ст. 171 УК РФ:

1) штраф в размере 100 000 - 500 000 руб. или в размере дохода, полученного за период 1-3 года;

2) лишение свободы до 5 лет плюс штраф до 80 000 руб. В заключение скажем: если после прихода сотрудников милиции никаких санкций или проверок не последовало, это означает, что проверка прекращена в связи с отсутствием обстоятельств, свидетельствующих о нарушении законодательства РФ. Однако, обратите внимание: милиции не запрещено вернуться к налогоплательщику еще один раз с проверкой по тому же вопросу. Помните, запрет, установленный Налоговым кодексом РФ для повторных налоговых проверок, в отношении милицейских проверок не действует.

Глава 6. Административная ответственность главного бухгалтера

Настоящую главу нашей книги хотелось бы начать, вернее это необходимо, с небольшого продолжения разговора о милицейской проверке. В главе об уголовной ответственности главного бухгалтера мы подробным образом рассказали непосредственно о самой милицейской проверке о некоторых санкциях, возможно, применимых к руководителям организации и, в частности, к главбуху. Осталось сделать небольшое, но важное дополнение, рассказать об административных нарушениях, выявленных в ходе милицейской проверки, и санкциях за них.

Административные нарушения и санкции за них:

1) фирма нарушила правила регистрации транспортных средств, механизмов и установок, -

ст. 19.22 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с должностных лиц от 100 до 300 руб., с фирмы - от 1000 до 3000 руб.;

2) фирма продает товары без информации об изготовителе или без применения ККТ, -

ст. 14.5 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с продавцов от 1500 до 2000 руб., с должностных лиц - от 3000 до 4000 руб., с фирмы - от 30 000 до 40 000 руб.;

3) фирма нарушила правила продажи алкогольной продукции, -

п. 3 ст. 14.16 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с должностных лиц от 3000 до 4000 руб., с фирмы - от 30 000 до 40 000 руб.;

4) фирма превысила лимит остатка кассы, -

ст. 15.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с должностных лиц от 4000 до 5000 руб., с фирмы - от 40 000 до 50 000 руб.;

5) фирма нарушила санитарные нормы, -

ст. 6.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с должностных лиц от 500 до 1000 руб., с фирмы - от 10 000 до 20 000 руб.;

6) фирма работает без государственной регистрации, -

п. 1 ст. 14.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с фирмы от 500 до 2000 руб.;

7) фирма работает без лицензии (если она обязательна), -

п. 2 ст. 14.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с должностных лиц от 4000 до 5000 руб., с фирмы - от 40 000 до 50 000 руб.;

8) фирма нарушила правила обязательной сертификации продукции,-

п. 2 ст. 19.19 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с должностных лиц от 1000 до 2000 руб., с фирмы - от 20 000 до 30 000 руб. плюс конфискация предметов, на которые нет сертификатов;

9) фирма подделывает документы, печати, штампы, -

ст. 19.23 Кодекса РФ об административных правонарушениях: штраф с фирмы от 30 000 до 40 000 руб. Плюс конфискация оборудования.

Перейдем к ответственности по тем статьям Кодекса РФ об административных правонарушениях, которые чаще применяются на практике государственными органами и имеют непосредственное отношение к обязанностям главбуха.

В соответствии с рядом статей Кодекса РФ об административных правонарушениях главного бухгалтера могут оштрафовать за многие нарушения. В том числе:

- за нарушение порядка работы с денежной наличностью и порядка ведения кассовых операций (ст. 15.1) - от 40 до 50 минимальных размеров оплаты труда (МРОТ);

- за нарушение сроков подачи заявления о постановке на учет в налоговом органе или органе государственного внебюджетного фонда - от 5 до 10 МРОТ, а за ведение деятельности без постановки на учет в этих органах (ст. 15.3) - от 20 до 30 МРОТ;

- за нарушение срока представления сведений об открытии и закрытии счета в банке или иной кредитной организации (ст. 15.4) - от 10 до 20 МРОТ;

- за нарушение сроков представления налоговой декларации (ст. 15.5) - от 3 до 5 МРОТ;

- за нарушение порядка представления статистической информации (ст. 13.19) - от 30 до 50 МРОТ;

- за непредставление сведений, необходимых для осуществления налогового контроля (ст. 15.6) - от 3 до 5 МРОТ;

- за грубое нарушение правил ведения бухгалтерского учета, под которым понимается искажение сумм начисленных налогов или любой статьи (строки) формы бухгалтерской отчетности не менее чем на 10% (ст. 15.11) - от 20 до 30 МРОТ;

- за несоблюдение установленного порядка ведения учета, составления и представления отчетности по валютным операциям, нарушение установленных сроков хранения учетных и отчетных документов - от 50 до 100 МРОТ (ст. 15.25 Кодекса РФ об административных правонарушениях).

Все нарушения и санкции по ним, перечисленные нами выше, непосредственно связаны с Налоговым кодексом РФ. Если ответственность за административные правонарушения, установленные в ходе милицейской проверки, скорее всего ляжет на непосредственное руководство фирмой, а именно Генерального директора, то в случаях, указанных ниже, ответственность понесет именно Главбух. Даже если налоговые органы возьмут штраф непосредственно с директора, кстати, так и бывает чаще всего, потом вам придется возмещать эти суммы.

Глава 7. Материальная ответственность

Мы с вами уже говорили о материальной ответственности главного бухгалтера выше в нескольких главах нашей книги, например "Уголовная ответственность", "Административная ответственность". Но есть существенное отличие в том, кто накладывает наказание на главного бухгалтера. Если в предыдущих главах это были милиция и налоговые органы, то в данном случае - администрация предприятия, на котором вы работаете или будете работать. Причем Трудовой кодекс РФ предусматривает в отношении главного бухгалтера исключительно полную материальную ответственность.

В статье 243 Трудового кодекса РФ "Случаи полной материальной ответственности" законодатель указал случаи, когда материальная ответственность в полном размере причиненного ущерба возлагается на работника. Материальная ответственность называется полной потому, что работник возмещает причиненный работодателю ущерб в полном размере без ограничения каким-либо размером заработанной платы. В соответствии с Положением о материальной ответственности рабочих и служащих за ущерб, причиненный предприятию, размер ущерба устанавливается по фактическим потерям на основании данных бухгалтерского учета.

Итак, материальная ответственность возлагается в случаях:

1) когда в соответствии с ТК РФ или иными федеральными законами на работника возложена материальная ответственность в полном размере за ущерб, причиненный работодателю при исполнении работником трудовых обязанностей;

2) недостачи ценностей, вверенных ему на основании специального письменного договора или полученных им по разовому документу;

3) умышленного причинения ущерба;

4) причинения ущерба в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

5) причинения ущерба в результате преступных действий работника, установленных приговором суда;

6) причинения ущерба в результате административного проступка, если таковой установлен соответствующим государственным органом;

7) разглашения сведений, составляющих охраняемую законом тайну (служебную, коммерческую или иную), в случаях, предусмотренных федеральными законами;

8) причинения ущерба не при исполнении работником трудовых обязанностей.

Материальная ответственность в полном размере причиненного работодателю ущерба может быть установлена трудовым договором, заключаемым с руководителем организации, заместителями руководителя, главным бухгалтером.

Правовая норма, содержащаяся в последнем абзаце приведенной нами выше статьи, которая предусматривает возможность для работодателя включить в текст трудового договора с главным бухгалтером условие о его материальной ответственности в полном размере причиненного работодателю ущерба, является новеллой трудового законодательства.

Согласно статье 243 Трудового кодекса РФ полная материальная ответственность может быть возложена на главного бухгалтера, только если в трудовом договоре с ним согласованы условия такой ответственности. Вы можете отказаться принимать на себя полную материальную ответственность при заключении трудового договора, но в этом случае трудовые соглашения могут не состояться.

Мы не будем рассматривать условия наступления материальной ответственности и т.д. и т.п. Об этом подробно и полно говорится в Трудовом кодексе РФ, и это отдельная тема для другой книги. В нашем случае мы просто упоминаем о ней, тем более что далеко не все из вас решатся подписывать трудовой договор с полной материальной ответственностью.

Необходимо обратить внимание нашего читателя на то, что расторжение трудового договора после причинения ущерба не влечет за собой освобождение стороны этого договора от материальной ответственности.

С другой стороны, возможно снижение размера ущерба, подлежащего взысканию с работника.

Как сказано в статье 250 Трудового кодекса РФ, орган по рассмотрению трудовых споров может с учетом степени и формы вины, материального положения работника и других заслуживающих внимания веских обстоятельств снизить размер ущерба, подлежащего взысканию с работника.

Уменьшение размера ущерба, подлежащего возмещению работником, допустимо в исключительных случаях при наличии условий, которые должны быть подтверждены тщательно проверенными доказательствами с обязательным изложением мотивов снижения взысканных сумм (пост. Пленума Верховного Суда СССР от 23 сентября 1977 г. N 15 "О применении судами законодательства, регулирующего материальную ответственность рабочих и служащих за ущерб, причиненный предприятию" с изменениями от 23 сентября 1987 г. и 23 марта 1991 г.).

Возможность уменьшения размера подлежащего возмещению ущерба с учетом степени вины, конкретных обстоятельств и материального положения работника относится ко всем видам материальной ответственности работников.

При решении вопроса об уменьшении размера подлежащего взысканию ущерба необходимо учитывать обстоятельства, препятствующие работнику выполнить должным образом возложенные на него обязанности. Сюда следует отнести отсутствие нормальных условий хранения, ненадлежащую организацию труда. Кроме того, подлежит учету тот факт, принимал ли работник все зависящие от него меры к предотвращению ущерба.

Снижение размера ущерба, причиненного работником, не допускается, если ущерб им причинен в нетрезвом состоянии. Нетрезвое состояние является грубейшим нарушением трудовых обязанностей, и в соответствии с законом влечет полную материальную ответственность.

Согласно статье 25 Трудового кодекса РФ снижение размера ущерба, подлежащего взысканию с работника, не производится, если ущерб причинен преступлением, совершенным в корыстных целях.

Глава 8. Увольнение главного бухгалтера

Главный бухгалтер может увольняться по собственной инициативе с формулировкой "по соглашению сторон" (ст. 78 Трудового кодекса РФ). На данном основании трудовой договор может быть прекращен в любое время. В этом случае стороны могут сами решить, в каком порядке работник прекращает выполнять свои трудовые обязанности, будет ли ему выплачено выходное пособие и т.д. В данном случае работодатель не обязан выплачивать выходное пособие работнику (ст. 178 Трудового кодекса РФ). При увольнении с приведенной формулировкой работник не должен предупреждать работодателя о своем увольнении за две недели.

Если главбух решил уволиться с формулировкой "по собственному желанию" (собственной инициативе), то он должен предупредить об этом работодателя в письменной форме за две недели. В трудовой книжке делается запись "уволен на основании пункта 3 статьи 77 Трудового кодекса РФ". Это относится к работникам, заключившим трудовой договор на неопределенный срок или работающим по срочному трудовому договору. Уволиться можно и до истечения срока предупреждения об увольнении, если на это согласен работодатель. Если работник хочет уволиться в связи с невозможностью дальнейшей работы (например, поступлением в вуз, выходом на пенсию или из-за того, что работодатель нарушил его права), то администрация должна расторгнуть договор в срок, указанный в заявлении. Работник вправе отозвать свое заявление в любое время до того, как прошли две недели предупреждения об увольнении. В этом случае администрация не должна увольнять работника. Единственным исключением из этого правила является случай, когда работодатель письменно пригласил на его место работника из другой организации в порядке перевода.

Главного бухгалтера можно уволить по инициативе администрации. Администрация может уволить главного бухгалтера, если его деятельность причинила ущерб имуществу предприятия, либо он разгласил коммерческую тайну. Перечень сведений, которые не могут составлять коммерческую тайну, утвержден постановлением Правительства РФ от 5 декабря 1991 г. N 35. В соответствии с этим перечнем не является коммерческой тайной информация, которая содержится в учредительных документах, документах о платежеспособности предприятия, например, в балансе и отчете о прибылях и убытках, а также в налоговой отчетности. Можно уволить работника за хищение на работе (подп. "г" п. 6 ст. 81 Трудового кодекса РФ).

Нельзя уволить длительно болеющего главбуха, который находится на больничном более четырех месяцев подряд. Это возможно только в том случае, если предприятие ликвидируется.

Главного бухгалтера могут уволить в случае, если изменился собственник имущества предприятия (ст. 75 Трудового кодекса РФ). Новая администрация может это сделать в течение трех месяцев со дня передачи предприятия новому собственнику. При этом новый собственник обязан выплатить главному бухгалтеру компенсацию в размере не ниже трех средних месячных заработков (п. 6 ст. 77, ст. 181 Трудового кодекса РФ).

Главбух может быть отстранен от работы, и в ряде случаев администрация обязана это сделать (ст. 76 Трудового кодекса РФ):

- если работник появился на работе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

- если работник получил медицинское заключение о том, что ему противопоказана данная работа;

- по требованиям должностных лиц государственных органов и в других случаях, предусмотренных законодательством.

Работодатель не допускает работника к труду до тех пор, пока существуют причины, которыми вызвана эта мера.

Пример отстранения от работы главного бухгалтера - вынесение следователем налоговой полиции (с санкции прокурора) постановления об отстранении от должности.

Заключение

В заключении хотелось бы сказать, надеемся, что те знания, которые вы приобрели или просто освежили в своей памяти, прочитав нашу книгу, пригодятся и помогут вам в различных ситуациях в вашей трудовой деятельности. Работа занимает большую часть времени в нашей жизни, необходимо, что бы она приносила удовлетворение и проходила как можно комфортнее во всех отношениях. Если вы будете знать свои права, обязанности, как поступать в той или иной ситуации, то многих и многих больших и малых неприятностей вам удастся избежать.
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